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Japán politikájának továbbra is a három- 
hatalmi egyezmény az alapja

Ezerszámra menekül a lakosság Irán fővárosából. — Törökország éberen figyel

Rendkívüli minisztertanácsra hívták össze 
a bolgár képviselőházat

Ankarából jelentik (Búd. Tud-) Ai 
iráni fővárosból ezerszámra morrekűi 
a lakosság, mivel Iránban rémhírek 
keringenek a bolscvikiek erőszakossá­
gairól azokból a városokból, amelye­
ket -a szovjet csapatok megszálltaik. A 
menekültek a legtöbb esetben csak 
a legszükségesebbeket viszik maguk­
kal és a külföldi diplomáciai képvi­
seletek épületedben keresnek menedé­
ket. Attól tartamiak azonban, hogy ez 
sem nyújt megfelelő biztonságot-. Még 
a Teheránban fakó angol állampol­
gárok is aggódnak a bolseviki előnyo­
mulás miatt és az angol követség

nyári székhelyén igyekeznek mene­
déket találni.

Amszterdamból jelentik (NTI-): Az 
angol híriroda szerint az iráni szovjet 
csapatok állítólag parancsot- kaptak az 
előnyomulás megszüntetésére. (MTI-)

Londonból jelentik: Törökország 
éberségéről és készenlétéről — mint a 
mai lap értesül, — számos jelentés 
érkezett, az angol fővárosba. London­
ban erről a kérdésről sem közvetve, 
sem közvetlenül nem nyilatkoznak- 
A török állam elnökének üzenetét és 
a török vezérkar főnökének válasza1 
a sajtó megjegyzés nélkül közli.

Súlyos német támadás szovjet 
közlekedési célpontok ellen

Bfiliuból jelentik- Mint a X Műéi. 
Távirati Iroda értesül katonai körök- 
1 ' a német légierő szeptember 1-én 
az egész keleti arcvonalon ismét sú­
lyos támadást, intézett a szovjet- köz­
lekedési célpontok ellen. így a keleti 
arcvonal déli szakaszának déli és kö­
zépső részén bombákkal sok helyen 
megszakították a vasútvonalakat és 
vonatokat siklattak ki. Heves táma­
dás irányult a Dnyepertől keletre gé­
pesített hadoszlopok és légelhárító ál­
lá r-ok ellen. A keleti arcvonal északi 
részén sikeresen bombáztak szovjet- 
ütegállásokat. Az ellenség augusztus 
31-én és a szeptember elsejére vir­
radó éjjel száz repülőgépet vesztett 
a keleti arcvonalon- (MTI-)

Berlinből jelentik (NTI-): A német 
légierőnek a hadseregbe beosztott kö­
telékei, a légelhúritó tüzérség és a fel­
derítő repülőik junius "22-től augusztus 
27-ig L/08 szovjet (jepet semmisítel­
tek meg. Ezek közül a légelhárító tü­
zérség lOIS-ut. a felderítő repülők lé vi­
haréban 43 gépei lőttek le- 47 gépet a 
földön pusztítottak el. Ezenkívül 
ugyancsak a légelháriíás ugyanebben 
az időben 39G páncclkoc-it. köztük 
sokat a legnehezebb fajtából tettek 
harcképtelenné. Megsemmisítettek ni 
Á is erőd öt, valamint 26 nehéz és komp 
nyü ellenséges ütegállást. Llsü!yf’sz- 
tette}; két darab, összesen UHU) ton- 
nős hajót és két ágyú-naszádot. MI I
BUDJENI TÁBORNAGY

ÖTLETE...
KÜLÖNÖS

Berlinből jelentik Búd- Tud- : A 
Völkischer Beobachter szerint Bud- 
inti tábornagy, a déli szovjet hadsen g 
főparancsnoka, miután megvert sere- 

övivel átmenekült a Dnyeper bal par

Jéna, jós módon felhívást
:ntézet+ a fen gplyh at altnak győztes se­
regeihez-, felszólítva őket, hogy tegyék 
le a fegyvert és csatlakozzanak a 
Szovjethez-

A lap ezzel kapcsolatban megálla­
pítja, fel kell jegyezni az esetet, bár 
az. hogy mi indította erre a felhívás­
ra a tábornagyot, a józan ész számára 
örökké érthetetlen marad.

Berlinből jelentik: (MTI-): Német­
gépek a Fekete-tenger felett végzett

fe'derítés során bombáikkal és gép­
puskával elsüllyesztettek egy szovjet 
tengeralattjárót. (MTI.)
TÖBBEZER KILOGRAMM ROBBANÓ- 
ÉS GYUJTÓBOMBA HULLOTT AZ ÉJ- 

SZAKA ANGLIÁRA

Berlinből jelentik (NTI.): Német 
harcigépek erősebb kötelékei a mára 
v.rradó éjjel sikeres támadást intéz­
tek egy fontos kelet-angliai kikötő el­
len. A támadás körű libel ül egy óra­
hosszat tartott. Német- repülők több 
nagy fűzvészt figyeltek meg. Minthogy 
az időjárási viszonyok a célpont fe­
lel4 kedvezők vo-ltek, a holdvilág mel- 
'«■.! jó, i 1 lehetet4 ismerni « kikötő 
re ■■'■,ndezé?ekel- MTI

Berlinből jeleut'l. \ I I. A - 
tetuner máfljodékára virradó éjjel n-. 
met repülök több angol baaicé-ípor­
tot megtáimadii-Rik. Többezer kiló rob­
ban óbomba é? sokezer gyújtóbomba 
számos nagy tüzet és néhány nagy 
robbanást, okozott. A támadás külö­
nösen fontos az angol sziget- élelmi­
szerrel való edátása szempontjából 
Körülötte több repülőteret is megtá­
madtak. Az egyiken több találat orte 
a repülőgépszíneket. Egy másik re­
pülőtéren a találatok részben meg­
semmisítették a legénység szállásait- 
(MTI.)

Kímerülőben vannak Anglia 
élelmiszerkészletei

Párizsból jelentik: (MTI) Az Effort 
cimü lap amerikai forrásból eredő ér­
tesülése szerint az Egyesült Államok 
kiviteli kereskedelmében a közelmúlt­
ban lényeges módosulások álltak be. 
A Nagybritanniának szánt hadianyag 
és lőszermennyiség egy idő óta csök­
ken. Ezzel szemben a Nagybritanniába 
irányuló élelmiszer mennyisége egyre 
nagyobb méreteket ölt. Gazdasági kö­
rökben ebből azt- a következtetést von­
ják le, hogy Anglia élelmiszerkészle­
tei kezdenek kimerülni. (MTI)

TELJES ERŐVEL FOLYIK A TER­
MÉS BETAKARÍTÁSA A MEGSZÁLLT 

SZOVJET TERÜLETEKEN
\z Esti Újság írja: Berlinben közük, 

hogy a német csapatokkal megszállt 
szovjet területen teljes erővel folyik a 
termés betakarítása. Egyelőre meg­
tartják a kolhozokat A termény beta­
karításáért minden kolhoz felelős. A 
kisgazdák megtarthatják magántulaj­
donukat, sőt állatállományt is kapnak.

Az orosz és az ukrán kisgazdák enge­
delmeskednek a németek felszólításá­
nak.

Berlinből jelenti}; (NTÍ-): A mára 
virradó éjjel gyenge angol légiegyse­
gek behatoltak Nyugat-Németország­
ba. Katonai vagy hadégazdáikodási 
kár nem esett- Csupán épületekben 
esett kár. A német légvédelem lelőtt 
egy ellenséges gépet. (MTI.)

RENDKÍVÜLI minisztertanács 
SZÓFIÁBAN

Berlinből jelentik: A Délkeleti. Hír- 
szolgálat jelenti Szófiából: Boris ki­
rály rendelem irt aJá, amely szerint 
a képviselőhöz szeptember 3-án rend­
kívüli ülcsr(‘ ül össze. (MTI.)

SZTRÁJK TÖRT KI NÉHÁNY 
MOSZKVAI GYÁRBAN

Stockholmból jelentik ST1.): Szov­
jet körök beismerése szerint néhány 
moszkvai gyárban sztrájk tört ki. A 
sztrájkoló munkásokat letartóztat­
ták. (M 77. J

A bűnös nyereségvágy
Irta: Dr Paál Árpád

A Magyar Távirati Iroda egyik leg- 
utóbbi közlése tudtul adja, hogy rövi­
desen hatályba lép az 1941. évi X, tör­
vénycikk, mely a közönség ellátását 
veszélyeztető cselekmények büntetésé­
ről rendelkezik. Ezek az ártalmas ma­
gatartások egyrészt a termelésben áll­
hatnak elő, mikor valaki, akinek mód­
jában állana, hogy a közönség javára 
szolgáló termelvényeket hozzon létre, 
- ezt a munkát el nem végzi, földjét 

be nem veti és megnem mnnkálja, 
műhelyét vagy gyárát nem dolgoztai- 
ja, nyersanyagát a további használha­
tóvá alakításától visszatartja. Másrészt 
az ártalmas magatartások abban je­
lentkezhetnek, hogy termelt javakat 
is a közönség rendelkezésére és hasz­
nálatára nem bocsátják, hanem azo­
kat felhalmozva és dugdosva, mester­
ségesen Ínséget idéznek elő, hogy az­
tán annál nagyobb áron és felhajtott 
drágasággal adhassák el az elrejtett 
készleteket

Akár a termelésben való megállás,
akár a termelt jarak halmozása Mh 
tMeedSvé räiik, ha okozója a* a rossz 
f-záodek, hoof a közönség «Hatását 
megzanar|a, s aztán * zavart nyerész­
kedésre, uzsoráik adásra. a kór sasé* 
megzí-aroi-isára fordítsa, A I stmeiési 
.folyamatok megállítása és elgáncsoló* 
sa a mostani körülmények között, há­
borús időkben, egyenesen mind arra 
utazás, hogy az ellenségnek segítsen, 
s a belföld ellenálló készségét és ké­
pességét megrontsa. Közvetve ebben is 
mind számítás van, hogy amit a hűt­
len termelő igy elvon a nemzeti mun­
kától, azért később majd annál bővebb 
jutalmat kap a szabotáló az ellenség­
től. Vagy kikényszerítheti a belföldi 
intézőktől is, hogy a munkába állást 
sokszoros áron megfizessék. Tehát a 
termelés rossz szándékú elhagyásában 
és megakadályozásában is megvan az 
embertársak kárán való gazdagodás 
sötét indulata.

Annál kirívóbban észrevehető ez a 
gazdagodás! vágy, ha a termelt java­
kat azért dugdossák, halmozzák és rej­
tegetik, hogy majd akkor hozzák elő, 
amikor az eldugdosás miatti ínségben 
még a legszegényebb ember is minden 
árat megfizet. Ha például most, r*z uj 
és bő gabonatermés idején olyan je­
lenséget észlelnénk, hogy dohos Ízű 
kenyeret kapánk, ebből kikövetkeztet, 
hetjfók, hogy valakik addig spekulál­
tak a régi liszttel, mig az a rejtekhe­
lyén megdohosodott. A rejtegetek te­
hát az uj termés iránti bizalom idején 
igyekeznek még a dohos liszttel is nye­
részkedni. Ebben a dohosságban a régi 
bűn is benneszaglik, mert kizárt do­
log, hogy új termésű liszt megdoho- 
sodhassék, mikor becsületes raktáro­
zás mellett a liszt még egy év múltán 
is tiszta Ízűnek megmarad.

A kenyérrel űzött ilyen nj’erészkedő 
számításra nem sok semmiféle bünte­
tés. A rabló és útonálló becsületesebb,
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mint az olyan nyerészkedő, aki gyér 
inekek, öregek s munkabíró erejükre 
rászoruló dolgozók elöl orozza el 
táplálékot, hogy uzsorát szedjen az u 
ra való elöhozataláért. Ám, hogyha 
jobban belenézünk az állapotokba, 
meg kell álapitanunk, hogy a háborús 
Idők csak jobban kiütköztetik ezt 
rút viselkedést, de alapjában véve 
mindig megvan a nyereségvágynak az 
emberek közötti rosszvérii lüktetésé 
Nyereségekre törekvés van a termelés 
utáni minden forgalmi viszonyban, 
gazdasági Intézmények ás szervezetek 
épülnek föl a nyereségek célkitűzései 
ben. Innen támad az emberek közötti 
vagyonelosztás minden igazságtalan 
sága, s a tömegek rendszeres kizsák­
mányolása egy aránylag kicsiny nye- 
részkedő réteg javára.

Ez az, ami a keresztény szellemmel 
ellenkezik. Meg kell látnunk, hogy a 
nyereségvágyra épített gazdasági rend­
szer az, ami az emberek közötti el­
lentétek legmélyebb oka és folytonos 
kiegyenlitetlenség felé hajszolója. A 
keresztény szellem a kölcsönös szolgá­
latok és megszolgálások rendszerét kí­
vánja az emberek között, s nem tűri 
az egymás kárából való élést, az egy­
máson való nyerészkedéseket, A meg­
keresztelt emberek társadalmának is 
rá kell már erre jönnie, s mikor a zsi­
dók által elfoglalt gazdasági pozíció 
kát keresztények által kívánja elfog­
laltatni, akkor egyúttal a keresztény 
szellemet is bele kell vinnie a gazda­
sági életbe. Nem elég a helyek elfog­
lalása; a nyereségvágyakat is ki kell 
küszöbölni azokról a helyekről. Más­
különben minden csak a régi igazság­
talan és embertelen állapotban ma­
rad.

K

Nincs ok arra a föltevésre, 
hogy Japán elhagyja eddigi 

politikájának egyenes vonalát
Zürichből jelentik: (Esti Újság; A 

Neue Zürcher Zeitung berlini tudósí­
tója szerint a Japán kezdeményezésére 
megindult japán-amerikai megbeszélé­
sekkel kapcsolatban berlini körökben 
kijelentették, hogy téves volna árra 
következtetni, hogy a háromhatalmi 
államok közt elhidegülés állt he. El­
lenkezőleg, mint a japán sajtóból is ki 
tűnik,

A háromhatalmi egyezmény to­
vábbra is alapja lesz Japán poll- 
titkájának. Nincs ok arra a felte­
vére, mondják Berlinben, hogy Ja­
pán valamilyen módon elhagyja 
eddigi politikájának egyenes vona­

lát.
Erűnek a politikának irányvonalait 

a háromhatalmi egyezmény határozza 
meg, de természetesen a végrehajtás 
módozatai a japán kormányra tartoz­
nak.

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint a

Newyork limes és a Néwyork Herald 
Tribune levelezői jelentik Hydepark 
hói, Roosevelt legutóbbi beszédében 
messzebb ment, mint valaha, mert ki­
fejezésre ákarta juttatni, hogy az 
Egyesült Államoknak éltökéit szán de-' 
ka Hitler megbuktatása. Mint a New­
york Héráid Tribune levelezője hozzá- 
tétte, kevés kétséget hagyott arról, 
hogy áz Egyesült Államok háborúban 
van.

A Newyork Herald Tribune was­
hingtoni irodája foglalkozik ázzál » 
ténnyel, hogy Roosevelt egy szóval 

sem emlékezett meg Japánról. Ez arra 
vezethető vissza, hogy tárgyává van 
folyamatban, amiről a nyilvánosság 
nem tud semmit. Legtöbb megfigyelő 
azt. hiszi, hogy a Japánnal kötött 
egyezmény sem térítené el az Egyesült 
Államokat. Az Egyesült Államok szi­
lárd márád Japánnal szemben mind­
addig, amig az tengelytag. (MTI)

Ito tengernagyot a japán 
tengerészet helyettes vezér­
kari főnökévé nevezték ki

Tokióból jelentik: (NTI) Ito tenger­
nagyot kinevezték a hadi tengerészet 
helyettes vezérkari főnökévé. Tekintet­
tél árra, hogy Ito eddig szinte kizáró­
lag tényleges szolgálátot teljesített a 
haditengerészetnél, illetékes körökben 
nagy jelentőséget tulajdonítanák kine­
vezésének. (MTI)

Szilágy Somlyón 
nagy károkat okozott 

az esőzés
Szilágysomlyóről jelehtik: A hirte­

len beköszöntött rossÉ időjárás és a 
több napos rendkívüli méretű esőzés 
annyira megduzzasztotta a Kraszna vi­
zét, hogy Szilágysomló több pontjai, az 
árvíz elöntötte. Többek között s Futu­
re raktárába is behatolt a viz es *e- 
temes kárt okozott. Érdekes, hogy a 
Kraszna sziiágysomlyói szakaszét mos­
tanában szabályozták és mégis k1 öntött 
az eresebb esőzés következteben.

♦»♦»♦♦♦♦♦♦♦♦

Felfegyverzett banda 
kifosztott egy horvátországi 

tanyát
Budapest, a Mai Nap írja, Zágrábból 

jeletnik:
A délnyugat-horvátországi Suta- 

lokye Bikában egy negyventagu banda 
támadást intézett a Barovirs-tanya el­
len. A tulajdonos a cselédséggel szem­
beszállt a bandával és a tűzharcban 
elesett. Rajta kivül többen meghaltak 
és megsebesültek. A fegyvereket ma­
sukkal

Öt revolverlövéssel 
agyonlőttek egy újvidéki 

detektívet
Budapestről jelentik: Újvidékről ér­

kezett rádiótávirat jelentette az állam­
rendőrség budapesti főkapitányságá­
nak, hogy Újvidéken Költz István 
László detektívet az egyik mellékut­
cában ismeretlen tettesek őt revolver­
lövéssel agyonlőtték. A helyszínen több 
járókelő két férfit látott, akik világos 
ballonkabátot viseltek. Á merénylet 
színhelyére kiszállj bizottság megálla­

pította, hogy a fiatal detektivre öt lö­
vést adtak le, ezek kézül mindegyik 
halálos volt. Á földön eíszólvá hét 
üres töltényhüvelyt találtak. A lövé­
seket kilenc milliméteréé, szerb tiszti 
pisztolyból adták le. A merénylőket 
rádió utján országszerte körözik. A 
meggyilkolt Költz István újvidéki 
származású, a bevonulás után tolmács 
volt, majd felvették a detektivtestti- 
letbe.

Napok’g tartó különös öszs vihar 
Nagyvárad fölött

Pusztító szélórkán egész éjszakán és délelőtt keresztül
Nagyvárad. Saját. tud. Szombaton 

még enyhe, nyárias meleg napsütésben 
sütkérezhettünk, de szombat éjszaka 
villámlások és mennydörgések között 
beköszöntött az őszi esőzés s az eső 
vasárnap és hétfőn sem szűnt meg, 
sőt, hétfőre valósággá! özönvízzé nö­
vekedett. Hétfő éjszakától keddre pedig 
orkánerejü különös szélvihar zúgott 
végig a városon, s egyfolytában tartott 
egész kedden délig. Tornádó-sZerü 
förgó örvényíéssel söpört végig az uta­
kon. Emberemlékezet óta nem volt 
ilyen félelmetes szélvihar itt a mi tá­
jékunkon. Gyengébb fizikumú embe­
rek csak a falhozlapulvá, óvatoéan 
tudtak előrehatolni. így is, sokan es­
tek áldozatául a szélviharnak, amely 
fákát tépett ki a Körösparton, Nagy­
piactéren, a Szent László-táren több 
fát úgy meghajtott, hogy azokat való­
színűleg ki kell majd vágatni. Az éj­
szaka folyamán a szélvihar a villany, 
világítást is kioltotta.

Komoly károkat okozott az orkán 
épületekben is. Egész sor ház vakola­
tát sodorta le, utcákat lepett él a le­
sodort háztetőcserép, a Teleki-utcai 
református templom tornyanáli Kaka­
sát is lé Sodorta és százakra rrierv a 
betö.rf ahlakok száma. SZerktisz(.i-i- 
günk egyik ablakát is bezúzta a szél- 
viítsr.

_ Súlyos kárt okozott az orkán M. 
Fodor Violának, lápunk munkátár: 
sánák is, aki réggel háromnegyed 9 
és 9 óra ^között igyekezett lakásáról a 
szerkesztősedbe. _ Á Mikes Kelemen (v. 
Miron Cristea) és a Ritoók Zsigmohd- 
utcá. sarkán áz orkán kitépte kezéből 
kézitáskáját s annak tartalmát szét­
szórta', véglgsodorvá a Rifnók Zsig- 
mond-utcán, fel, a. Sztabovés'zky-útc ira. 
A táska tartalmának égyrésfeét sike­
rült összeszedni, nem került még azon­
ban az a finottimívü aránylánc, amely 
szintén a pénztárcában volt és a né­
hány pengőilyi ércpónzzel együtt Szét­
szóródott. Ä láncon kinyitható medall­
ion függőt, amelyben miniatűr Krisz­
tus-kép volt. Ezen á helyen kérjük a 
megtalálót, hogy az aranyláncot, 
amely egyébként kedves, eljegyzési 
emlék, jutassa él szerkesztőségünkhöz, 
ahol jutalomban részesül.

Az Újságíró 
Otthon

— tekintettel a kedvezőtlen idő- 
I járásra ma délutántól a Bémer- 

ítí 'él' 'iclviséq emeleti termet

Ioocsájtia egyelőre a t. tagok 
és vendégek rendelkezésére.
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Kiásták a szovjet által 
meggyilkolt áldoza­

tok holttestét
Berlinből jelentik (NTI): Hans 

Afeddison dr. egyetemi tanár, akii el- 
vállalta a dorpati szovjet, börtönben 
a bolsevistáik áiíita] meggyilkoltak ki- 
ásatását és személyazonosságuk meg. 
állapítását, közli, hogy eddig 226 em- 
bért. köztük 19 nőt ástak ki a tömeg, 
sírokból. A holttesteken kivétel nél. 
kill be lehetett bizonyítani, hogy a 
holttesteket közvetlen közeliről, élői­
ről lőtték le pisztollyal. Egyes holt­
testek alsó testén is megállapítható a. 
pisztolylövés, valamint az,<hogy egye. 
seknek fákalapáccsal verték be a fe­
jét. A lakosok elmondták, hogy a 
bolseviki-ek az áldozatokat meggyit. 
kolásuk előtt a börtön udvarán "kí­
nozták-

MERÉNYLETET KÖVETTEK EL 
EGY HORVÁY TÁBORNOK ELLEN
A Mai Kap értesülése szerint Szí. 

bink usztasa tábornok ellen merény­
letet követtek el, amelynek követkéz- 
tében a tábornok életét vesztette. A 
me rényJő elmer1 ek ü li 
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦«♦♦♦»♦»

ötven károsult jelent meg 
két nagystílű tolvaj bűnügyé­

nek tárgyalásán
Nagyvárad. Saját tud. Kedden dél­

előtt tárgyalta a nagyváradi törvény­
ek büntetőtanácsa Szabó Mihály és 
társa Igpási ügyét, valamint Szabó 
Pétér, Geller András, Koszt,a János, 
Rohnik Károly és Oprea Florian or­
gazdák bünrészcsségét. A tárgyaláson 
több mint ötven károsult, jelent meg, 
akiktől a tolvajok minden elképzelhető 
tárgyat elloptak. A vádlottak tagad­
ták a terhűkre rótt cselekményt s. mi­
után á bíróság az ügyet kellőképpen 
tisztázni nem tudta, újabb tanuk ki­
hallgatását rendelte el és a tárgyalást 
elnapolta.

A MÁV alkalmazottak 
háziünneptsggel ülik meg 
a hazatérés évfordulóiét

Székely kapuval díszítik az 
elműhely bejáratát

Nagyvárad. Saját tud. A MÁV nagy­
váradi alkalmazottai a felszabadulás 
évfordulóján házi ünnepséget rendez­
nek, KereSztúry Lajos főintéző irányí­
tása mellett, hogy méltóképpen emlé­
kezzenek még az egy évvel ezelőtti 
gyönyörű napokról. Szeptember 6-án 
este fél 8 órai kezdettel műsorral egy­
bekötött táncestélyt rendeznek az el­
műhely átalakított dísztermében.

Az ünnepségen Tarján lenő főmér­
nök, alműhely főnöke mond ünnepi 
beszédet, Orbán Ferenc főintéző, állo­
másfőnök pedig „A vas ittasság szere­
pe a felszabadulás első évében'1 címen 
tart előadást. Ezúttal szerepel először 
a vasutaszenekar és az énekkar Ko­
vács Győző vezetésével. A műkedvelő 
gárda a Gyergyói Bál című operettből 
ad elő részleteket, Acher Jakabnak, a 
rendezéséről vasutas -körökben közis­
mert rendezőnek irányítása mellett.

Nagyon kedves gondolat az almű- 
n'ély főnökségétől, hogy a bevonulás 
évfordulójára a műhely bejáratát szé­
kelykapuval diszit1 A székelykaput 
ö-én délután, a munka után avatják 
fel ünnepség keretében.

A nagyváradi vasutasság ünnepsége 
méltóan illeszkedik bele az ország 
egyik legszebb örömünoepébe.

irr*.
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A SZÖVETSÉGESEK ELERTEK

Ä honvédek: mélyen benyomultak szovjet területre. A vörösök 
egy talpalatnyi földet sem tudtak visszaszerezni, A Dnyeper

menti harcok befejezéshez értek
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

A bonvéti vezérkar főnöke közli: 
Augusztus hó 18-án kiadott jelenles 
óta csapataink kétszázötven—három­
száz kilométert nyomultak előre. Va­
dászrepülőgépeink a túlerő ellen 
eredményesen harcoltak. A legutóbbi 
légiiitközctben 15 szovjet gépet le­
lőttek. Egy gépiink nem tért vissza. 
Utászaink és vasutéptö csapataink 
kiemelkedő munkája a gyors előnyo­
mulás lehetőség-'t «'» az utánpótlás 
zavartalanságát eredményesen előse­
gítette.

Veszteségeink a nyolcadik hó 10 
V's kilencedik hó 1. között: 11 tiszt 
"'S! legénységi, Sebesült 37 tiszt, 37n

legénységi. Eltűnt két tiszt és "21 le­
génységi.

A MAGYAR VASUTÉPTÖ ALAKULA 
TOK PÁRATLAN TELJESÍTMÉNYE 

A KELETI ARCVONALON
Mint a MTI beavatott, helyről érte­

sült, a honvéd vasutat építő alakula­
tok páratlan rövid idő alatt befejezték 
a szovjet csapatok által elpusztított 
vasuthálóazt helyreállítási munkáját. 
Az egyik felrobbantott nagyméretű 
hid felépítésével meghosszabbították a 
forgalmat A magyar vasútépítő ala­
kulatot vasúti teljesítményeiről a szö­
vetséges katonai szakkörök is elisme­
réssel nyilatkoznak

Lankadóban van a Dnyeper- 
menti szovjet ellenállás

MTI: A Dnyeper menti szovjet el­
lentámadások, miután a szovjet csa­
patoknak sehol sem sikerült egy talp­
alatnyi területet sem visszaragadni, 
a legtöbb helyen lankad óban vannak. 
A szövetséges erők több ellenséges ro­
hamcsapatot foglyul ejtettek. A szov­
jet védelem a harcba vetett gyalogság 
helyett főként a tüzérségünk és repü­
lőgépeinek hatására veti a súlyt, anél­
kül, hogy eredményt ért volna el. A 
szövetségesek elérték hadicéljaikat.

SZENTPÉTERVÁR KÖRNYÉKÉRE 
EREDMÉNYES TÁMADÁS

Berlinből jelentik• (MTI.) Német 
harci gépek augusztus 31-én a keleti 
arcvonal középső részén, eredménye­
sen támadtak közforgalmi utakat cs 
összevont csapatokat. Több páncél­
kocsit elpusztítottak. Német harci és

A szovjet harcikocsik tömegét 
semmisítik meg a németek

Berlinből izlenik: (NTI.) A keleti 
arcvonal középső szakaszán, augusz­
tus 31-én heves harcok zajlottak 1c. 
A bolsevik! csapatok kénytelenek 
voltak meghátrálni. Ezekben az üt­
közetekben 25 szovjet páncélkocsi 
megsemmisült, közülük nyolc ;>2 ton­
nás. Ezzel együtt augusztus 30-án cs 
31-én egyetlen nemet hadosztály had­
műveleti területén összesen »6 pán­
célkocsit semmisítettek meg.

Ugyanezen hadosztály 30-án cs ól­

én lelőtt öt szovjetgépet. A szovjet­
haderők augusztus 31-én megtámad­
ták a Dnyeper alsó szakaszán a né­
met hadállásokat és véres vesztesé­
gek után visszavonultak. A németek 
ezer foglyot ejtettek. 21 gránátvetőt 
és sok más fegyvert zsákmányoltak. 
A szovjethadak aguzíus 31-én Kiev- 
től délre súlyos vérveszteség árán 
sem bírtak átkelni a Dnyeperen. —
(MTI.)

Erős szovjet csapatokat zúztak 
szét a németek az Ilmen-tótól

délkeletre
Berlinből jelentik: (NI I) Egy német 

hadosztály — mint a Német Távirati 
Iroda közli — az Urnen tótól délkelet­
re eső szakaszon erős szovjet csapato­
kat zúzott szét és több mint 1600 fog­
lyot ejtett. Több páncélkocsit megsem­
misítettek. (MTI)

LÜTZOG LÉGIRAJPARANCSNOK 
EZREDIK ELLENFELÉT LŐTTE LE

Berlinből jelentik: (NTI) Augusztus 
30-án egy német vadászraj Lüízog raj- 
parancsnoknak vezetése alatt ezredik
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Ukrajnai arcvonal. (NTI.) Macken 
sen tábornok, akinek kötelékében az 
olasz hadosztály harcol, napiparan­
csában elismeréssel emlékezett meg

arról hogy súlyos akadályok leküz­
dése után biztosította ez a hadosz­
tály az általános előnyomulást. (MTI)

FAPUSKAVAL „FELSZERELT“ 
OROSZ GYERMEKEKET HAJTANAK 

A FRONTRA A VÖRÖS BIZTOSOK
Berlinből jelentik: ÍN I I Kzv nemet 

had tuficsiló arról ad jelentest, hogy 
a, bolsevikit-k 10—16 éves ifjakat szed­
nek össze, akiket zászlóaljakba oszta­
nak be és fapuskákkal látnak eL Eze­
ket az osztagokat a németek ellen ve­
tik harcba. Veszteségük óriási, mert 
amikor megkísérlik a menekülést, 
nagy tömegben lövik le őket a bizto­
sok. (MTI)

zuhanóbombázó gépek augusztus 31- 
én különös sikerrel folytatták táma­
dásaikat szovjet csapatok ellen Ala- 
kurttitól keletre.

Német harci gépek augusztus 31-én 
megtámadtak egy bolsevista csapat- 
száilílóhajót. A körülbelül háromezer 
tonás gőzöst bombák találták. A 
német légierő kötelékei a hadsereg 
támogatására augusztus 31-én ered­
ményes támadást hajtottak végre 
Szentpétervár köryékén. A Szovjet 
katonákban és hadianyagban nagy 
veszteséget szenvedett. Megsemmisí­
tettek ezen a vidéken 18 szovjet pán­
célost és 150 tehergépkocsit. Teli 
találattal harcképtelenné tettek egy 
bolsevista légvédelmi üteget, amely 
zavarni igyekezett a német légiköte- 
'ékek támadásait. (MTI.)

Tallinns!! megsemmisítették 
a finnek a 10. 22. és 16-tk szoviet

hadosztályt
Berlinből jelentik: (NTI) A Tallinn 

körül lezajlott harcokban megsemmi­
sítették a 10-ik szovjethadtest kötelé­
keit, a 22-ik gépesített lövészhadosz­
tályt, a 10-ik lövészhadosztályt és a 
16-ik lövészhadosztály maradványait, 
valamint sok munkás alakulatot — 
Ezenfelül nagyszámú foglyot ejtettek. 
(MTI)

Berlinből jelentik: (NTI) A legutóbbi 
napokban Tallinn körül ejtett foglyok 
között, volt egy szovjet százados, aki­
nek páncélos kötelékét teljesen fel­
morzsolták. Julius végén kezdődött 
meg halálutunk — mondotta a száza­
dos — amikor egységünket összeállí­
tották, vadonatúj kocsikkal mentünk 
az arcvonalra. Három páncéikocsink az 
első találkozáskor megsemmisült. Ket­
tő menekülés közben sülyedt be egy 
mocsárba. A német tüzérség további

három harcikocsit pusztított el. Ezután 
elszakítottak engem csapatom marad­
ványaitól. A Tallinn körüli harcokban 
páncélkocsimat a német elhárító üte­
gek tűzzel borították eL Csak nagyne- 
bezen bírtam megmenekülni. (MTI)

FINN UNIFORMIST VISELŐ SZOV- 
JET KATONÁKAT FOGTAK EL 

A FINN CSAPATOK

Berlinből jelentik: Mint a Nemet 
Távrati Iroda illetékes helyről érte­
sül. a finn csapatok augusztus 31-én 
is igen sép eredményeket vívtak ki. 
Egy helység körül 800 szovjetkatona 
esett el és 300 esett fogságba. Ezen 
a vidéken több szovjetkatona, nem­
zetközi jogba ütköző magatartást ta­
núsítva finn ruhát viselt és finn nyel­
ven beszélt. (MTI.)

Az olaszok Gondarnál fényes 
eredményeket értek el

Rómából jelentik: (Stefani) Az olasz 
főhadiszállás 454. közleménye: Tobruk 
arcvoinalán az ellenség meg akarta kö­
zelíteni hadálábainkat, de osztagaink 
meghiúsították azt, mindenütt veszte­
séget okozva.. Olasz repülök bombáz­
ták Tobruk katonai táborát, valamint 
kikötő és védelmi berendezéseit. A 
bombázások nyomán sok helyen tűz 
támadt. Német vadászok lelőttek egy 
ellenséges gépet. Ellenséges repülők 
bombát dobtak Rodos szigetének né­
hány helységére. Néhányat) megsebe­
sültek, csekély anyagi kár keletkezett.

Osztagaink Gondar környékén több

elein®égés osztagot megvertek és hadi­
anyagolt zsákmányoltak. (MTI) 

Rómából jelentik: (MTI.) Az óta sí 
sajtó a háború kitörésének második 
évfordulójával foglalkozva felidézi a 
háborús felelősség kérdését és rámu­
tat arra, hogy a háború okozója An­
glia volt, Lengyelországnak és más 
államoknak adott kezessége révén. 
Emlékeztetnek a lapok a Duce végső 
békckísérletére és kifejezésre juttat­
ják a tengelyhatalmak megmásítha­
tatlan szándékát, hogy ezt a háborút 
a végső győzelem kivívásáig folytat­
juk

Roosevelt meg akarja verni 
Hitlert és „náci66 erőit

ellenfelét lőtte le. (MTI)
NÉMET REPÜLÖK HAT SZOVJET 

KISERŐDtiT SEMMISÍTETTEK MEG 
A FINN SZAKASZON

Berlinből jelentik: (NI) A keleti arc- 
vonal fimm szakaszán a német repülők 
súlyos támadást intéztek Alakurtti 
kiserődjei és hadállásai ellen. Hat 
erődöt egészen biztosan megsemmisí­
tettek. Több állást telitalálattal szét­
romboltak. Úthálózatok és vasutak 
ellen is intéztek támadást a német 
gépek. (MTI)

Zürichből jelentik: (Búd. Tud.) 
Washingtoni jelentés szerint Roose­
velt elnök beszédet mondott, mely­
nek során kijelentette, hogy a hábo­
rús veszély ma már nagyobb, mint a 
hboru kitörésének idején volt. An­
nak a reményének adott kifejezést, 
hogy az Egyesült Államok távolma­
radhat a háborútól. Végül azt a kije­
lentést tette, hogy a diktátorok ma­
gatartása az Egyesült Államokat 
előbb-utóbb a bábomba való belé­
pésre kényszerítik. (MTI.)

Ilydeparkból jelentik: (NTI) Roose­
velt hétfőn tartott beszédében kijelen­
tette, hogy mindent meg fog tenni ami 
az Egyesült Államok erejéből telik, 
hogy Hitlert és „náci“ erőit megver­
jék. Az Egyesült Államoknak tevéke­
nyen vállalni kell azt a szerepet, hogy 
legyőzze a vad erőszaknak azokat az 
erőit, amelyeket most Hitler szabaddá 
engedett. (MTI)

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint az 
Associated Press közli, az alaskai No- 
meban két szovjetgép szállott le, útban 
Washington felé. A két gép 42 utast 
vitt. Valamennyien diplomáéi*! útle­
véllel rendelkeztek. (MTI)

LITLETON KERÜL HALIFAX 
HELYÉRE?

Newyorkból jelentik: (NTI) Mint a 
Newyork Herald Tribune londoni hi­
vatalos körökből értesül Litleton szá­
zados az angol háborús kormány egyik 
képviselője, két hónapon belül leváltja 
Lord Halifaxot. (MTI)

Fotókópiáját
perces a.att
REVUE FOTO
készíti

Rákóczi-ut 3. Hevman udvar
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ISKOLÁINK
Beiratások a kereskedő leány- 

tanonciskolába
Felhívom az összes kereskedőket 

akik leánvtanoncokat tartanak, hogy 
tanulóik iskolai behatása ügyében 
haladéktalanul jelentkezzenek az ál­
lami kétéskedelírii leányközépiskolá­
ban. Dudek-u. 3. szám alatt. A meg- 
nyiló kereskedő leány tandnciskolá- 
bá á beiratás minden nap délelőtt 
9-—12-ig lesz. A heiratáskor, amin a 
tanuló személyesen köteles megjelen­
ni be kell mutatni a legutolsó iskolai 
bizonyítványt és a tanoncszerződés 
egy példányát, születési anyakönyvi 
kivonatot és himlőujraoltási bizonyít­
ványt. Ha a munkaadó akadályozva 
lenne, a beiratáson a tanuló kíséreté 
ben megbízottja is megjelenhet .

Nyomatékosan felhívom az érde­
kelt munkaadók és tanoncok figyel­
mét arra, hogy az 1922. XII. te. ren 
delkezései értelmében, csak az a ta­
nuló kaphat segédlevelet, vagyis csak 
az szabadítható fel, aki az iskolától 
annak elvégzését tanúsító bizonyít­
ványt kap

Az iskolával kapcsolatosan a mun­
kaadókat sem tandíj, sem felvételi 
díj nem terheli, csupán a tanszere­
ket kötelesek beszerezni tanulóiknak. 
Ennek térítési összege félévenként 
5 P, amit a heiratáskor kötelesek az 
iskola pénztárába befizetni.

Az iskolai megnyitó ünnepély ami 
előtt istentiszteletek lesznek, szep­
tember 8-án délelőtt 11 órakor lesz 
A rendes tanítás szeptember 9-én 
kezdődik. A tanulók iskolai elfoglalt­
sága hetenként 9 óra, ami három dél­
utánon történik.

Nagyvárad, 1941. augusztus 30 án.
Dr. Varga László sk. 

kig. tanácsnok.

Liszt és kény ér jegy 
lesz Nagyváradon
A fejadagok egységesítéséi kéri a város

Nagyvárad. Saját tud. Dr Suós 1st- mez a város. Dr Soós István polgár- 
váu polgármester felterjesztéssel for- I mester felkérté a kereszény egyhá- 
dul a közellátási miniszterhez és kéri rak vezetőit istenttízfélétek tartására, 
a kenyér- és liszt jegy bevezetését Dr Schriffert Béla apostoli kor- 
1\agy\ áradon, mért különösén a főző- I mányzó értesítette a polgármestert, 
liszttel kapcsolatban igen sók a pa- hosrv a székesegyházban ünnepélyes 
rtäsz- szentmise lesz, ezen a város kérész-

A polgármester azt kéri felterjesz- tény tisztviselői küldöttségük vesz­
test ben hogy a fejadagot egységesít- nek résit a főispán és polgármester 
sék az összes városokra. A javaslat j vezetésével, 
szerint a lakosság általában 30 deka, 
a munkásosztály pedig 40 deka lisz­
tet kap családtagonként.

A zsírelhításra vonatkozóan is in- Megírtuk ho^y á első
lezkedett á polgármester. A városi közgyűlésén elhatározták, hogy meg- 
sertéshizlaldát a Hangya bérbévette, festetik a Kormányzó bevonulását 
a szerződést már megkötötték, eb- Nagyváradra. A kultuszminisztérium 
ben kötelezte magát a Hangya évi I javaslatára Udváry Pál, MédgyeSi 
2000 sértés hizlalására á váró! ré- Schivarc Lajos, Hcinc.z Hanrik és 
67-ére. Kohiuly Béla festőmíívészekét kérték

Ez a szerződés igén élőnyöS a vá- I fel a tervezet elkészítésére. Hétfőn 
ros Szempontjából, mért nem okóz dr Say Géza miniszteri tanácsos ér­
gondot a szükséges takarmány be- tesítétté ó polgárméstctl: hogy a ter- 
szérzé!e, miután az á Hangyának ren- vek elkészültek és a kivitelezésre vo-

Iskolai- és 
aktatáskák

betek, fogpaszták, fésűk, 
iskolai kazetták, esernyők­
ben legolcsóbb a

Rákóczi-út
18.

KI FESTI MEG HORTHY MIKLÓS 
BEVONULÁSÁT NAGYVÁRADRA?

délkezéséíe áll.
3 MILLIÓ PENGŐ ÉLELMISZERRE
A város vezetősége a jövő évi költ 

ség vetésbe 1 milliós kölcsönt állí­
tott be élelmiszer vásárlásra. Ezt az 
összeget most 3 millió pengőre emel 
ték fel, a kormány pedig tárgyal bu 
dapesti bankokkal a városok ilyen 
irányú kölesönének biztosításáról.

Dr Gyapay László helyettes pol­
gármester budapesti útja során ebben

natkozóan pénteken lesz döntés, arra 
a varos vezetőségét is meghívta. Az 
irodalmi és művészeti tanács ülésén 
dr Gyápay László helyettes polgár- 
mester és dr Dalló Gyű Isi killturtá- 
nácsnok vesz részt,

BIZOTTSÁG VIZSGÁLJA FELÜL 
A TELEKI-UTCA BURKOLÁSI MUN­

KÁLATAIT

A Teleki-utca burkoMsávií kapcso­
latos kérdések ügyében á napókaz ügxben 1S eljár, a közeljövőben f t0S kerdtS6'k . ügyeben a napok- 

pedig rendkívüli közgyűlést hív ősz- ban $zfdl és tesz jávasla-
szé a polgármester, amely dönt a a pólgárméatérnék. , - , r
1 ^ 1 .... r - 1 " . 1 •• >1 * 1 A hl 7NTÍ ^ cr fÁ Ar.l a i 4 I

A pót he irnsnk á Baross Gflhtír Ke­
reskedelmi Középiskolában szeptem­
ber 5-én és 6-án lesznek. A romín 
tágbzat is megnyílik. Az először je­
lentkező tanulók szüleik kíséretében 
tartoznak megjelenni. A korhatár az 
első osztályban a szeptember 15-én 
betöltött 18. életév.

Nagyvárad thj. város I. fokú 
Iparhatósága.

2703—1941. szám.

A bizottság tágjai AltriSdér fijndré 
nsusiaki tanácsóé. -Pitid főníérnökí,to­
vábbá dr Vargha László tanácsnok, 
a rend őrsé* közlekedési osztályának

1 ,1 °V7 T '........ *'"■ " ‘cionaua- I vezetője, Megyéry Ferenc Pintér
dúl ás évfordulóját ezidén a körűimé- István, Kőszegi és Magyart mérno 
nveknek megfelelően csendben üli J kök lesznek.

kölcsönök felvétele ügyében
A VÁROSHÁZÁN NEM LESZ IÍJVA 
TALI SZÜNET SZEPTEMBER 6-Án
Nagyvárad. Saját uid. A felsrzábu-

kutyáséit

Hirdetés
Dr Lilim Endre, Riilikovszky-ut 18. 

szám alatti lakosnak a Malon-utca 6. 
szám alatti telken fatelep felállithatá- 
sa céljából az elsőfokú iparhatósághoz 
benyújtott kérelme és az 1884. XVII. 
te. 27. §-a alapján a helyszíni tárgya­
lást 1941. év szeptember hó 10. nap­
ján délelőtt egynegyed 10 órára tűz­
tem ki.

Erről a kérdéses telek körül lakó 
Szomszédokat, általában a közönséget 
azZal a felhívással értesítem, hegy 
mindazok, akik a tervezett télep ellen 
bármi okból kifogást, akarnak tenni, 
azt az elsőfokú iparhatóságnál (Város­
háza, I. em. 16. szó a tárgyalás nap­
jáig írásban, a helyszíni tárgyaláson 
pedig szóval előterjeszthetik.

Nagyvárad, 1941. auagusztus hó 8-án 
Dr Varga László, s. k. 

tanácsnok.

Hirdessen 
a Magyar Laß okban

Társadalmi életünknek sokfélé pa. 
tológikus szektái között nem utolsó 
helyen áll a kutyások szektája Akár 
érzelmeik, „vallásos meggyőződésük“ 
mélységét, akár számukat tekintjük, 
mindenképpen előkelő helyet foglal- 
nak él a többiek között.

Akárhányszor foglalkoztam Ölebek- 
kel, vagy pórázon vezetett fajdögok- 
kel,, mindig kaptam fenyegető léveié- 
két a szekta tagjaitól. Ezekben vilá­
gosan és félreérthetetlenül tudtomra 
adták, hogy á megbántott „afahyós 
pincsi, dfótszőrü, vágy terrier“ sokkal 
érdemesebben szívja á levegőt és él­
vezi Isten napját, mint én, a szívtelen 
állat gyűlölő és dlirváléikü firkász 
Azt is sokszor tanácsolták., hogy in 
kább áz állatvédelemről írjük és ne 
táhiadj'am az ártatlan öl'ebekéi.

Sohasem fogadtam, meg a szigorú 
és fenyegető tanácsokat Megmarad- 
lom a gyermekvédelemnél, a kutyák 
gyalázásánál. A levegő is éppen olyan 
jól esett, mint azelőtt, mielőtt, még 
figyelmeztettek volna arra, hogy a 
drága ölebek elől szirom el Tehát 
maradjunk most is a gyc-rniékvéd'e. 
lémnél. Nem az „aranyos ölebekre, 
drága pincsikre, értelmes dtólsiőrüék- 
re és terrierekre" haragszom, hanem 
az elhagyatott., mindén jóból kifogd- 
dott magyar gyermeken szánakozom.

Azt hiszem,, sok embernek SélényiláU 
már a szívébe utcáink éyyfe jobban 
iértfiödítö képe. á pórázon nézetéit 
kutyákkal sétáló nölí, sőt — Ufám 
bócsá' — férfiak sókásága, éfjyszival 
a kutyások szektájának Módfelett vá­
ló téfhódításé: Csak Még ézomdrubb, 
Méjj kétségbeejtőbb a jelenség, ha a 
legpatológikusabb formájában tűnik 
fel: fiatal házaspár egy pár kimosdá- 
tott, kifésült, kipömádézblt döggel. 
Ez már nem is szomorú, e.z bűnös 
eltévelyedés, társadalmi dögvesz, amit 
hatóságilag kellene üldözni és büntet­
ni. Pedig ilyen is van.

Nem a kutya a bűnös. Szegény, 
nem. tehet róla, hogy elfoglalja a gyer­
mek helyét. Nem tehet álról, hógy 
fiatal házasok számításaiban sokkal 
előbb szerepel a tételek között, mint 
á gyefmék, aki légtöbbszőr az ntol'so. 
köt le is mafed á tételék versenyé­
ben. Na igy számolnák sokan: három- 
áégyszóbás öSszkonfőrtos lakás, társa­
dalmi állásnak „megfelelő“ ruházko­
dás, társadalmi élét, nyaralóé, telelés, 
fajtiszta öl'eb vágy héttő és ha Mindez 
Uittösltva vaft, akkór taláh szóba jö­
het a tgyermeic 'is. Ha egyáltalán szó■ 
ba jön. Mert a kutyü könyörtelen 
Sokba kerül. Külön gondozást igé­
nyel. A kényesebb je mellé frájt-, szo­
balányt kell fogadni. Külön szoba jár

D’OR
Keresztény tizfet 2

^ki, vagy legalább is külön sarok 
külön kosztolás, esetleg diéta, orvos’ 
.4 pórázát is tartani kell, ha sétál, 
tátják az utcán. Nem lehet. így bölcsöt 
is tolni. Ha hozzákötnék a bölcső- 
hop, szenvedne az aranyos, mert. nem 
allhatna meg mindén kapufánál, fal. 
kiszögellésnél. Elmarad tehát a 
gyermék és mégmarad az öleb. A kö­
nyörtelen eb kutya, a. dög. Ezért ha. 
i-nmóm rá. Ezért tudok kíméletlenül 
belerúgni. Ha pedig férfi sétáltatja 
akkor egyenesén feldühödők. Mert 
mindahhoz, amit felsoroltam, még 
hof&Üjértil a férfi méUöéagánáfi meg. 
csúfolása, különösén a magyar férfi 
pór igái ázása. Magyar férfi jár va. 
daszni és •ilyenkor kutyái is visz ma. 
gával, jól megtermett, vadászatra be. 
tanított kutyát. A magyar pásztor 
kondás hűséges segítőtársra talál 
kutyájában- De a kutya ólban él, ku­
tya elemózsiát eszik és nem tolakszik 
be a ház szentélyébe, nem tör a gyér. 
mek helyére. Magyar férfit ölebbel 
andalogva látni: talán a világ leg. 
vissza tás zítóbb látványa.

Számlálón undorító és visszataszító 
esetet tudnék felsorolni. Nem teszem, 
mert a mai nehéz világban vérig fel. 
háborítaná a szegényeket, a szükölkö- 
dohét, a minden anyagi és erkölcsi
^dnioQQtds Tiélhiil ollókőt. Felháborít
tátid özvegy Banánét öt szép fim 
dVéffáéttévil, bkilféh ing Sincs, akik 
a népkSntjkfr „SWŰjéb« brfhlnak a 
társadalom, nagyobb dicsőségére. Ősz. 
széHásonlitás kedvéért azért meg. 
említem: ismer ék egy helyet, ahol 
^Qtf csipás, feher szőrű patkány szerű 
dög és egy pisze buldogg mellett frájt 
tartanaki oki már hajnalban nogy 
szívdobogások közepette lesi az „ara. 
nyosok“ szempilláinak mozdulását, 
hogy aí'önnal kéznél legyén és a le-
hétő legkellemesebbé tegye ébredésü­
ket. Következik azután a sétáltatás az 
udvarban egyik oszloptól és saroktól 
a. másikig kevésbé esztétikus művele­
tekkel, majd az etetés. Özvegy Bar- 
ráné öt gyermeke fél annyiba sem. ke- 
rül egy hétig, mini a két dög egy. 
napi panziója. Ötvösné hatodmagával 
szintén nem kerül többe egy hétig,
mmt az említett két „aranyos‘ __
mondjuk — két napi teljes ellátása, 
természetesen a frájt is beleszámítva.

De nem is folytatom tovább■ Tart- 
hatatlan a helyzet ezen a fronton. 
Sürgősén cselekedniük kéll az illeté­
keseknek. Ha a kutyások szektája a 
gyefmékét luiosnak és elviselhetetlen 
tehernek tartja, akkor legalább any 
^lyi'rá légyen luxus és teher számára 

is. Adóztassák meg őket úgy,
hogy menjen el a kedvük szektájuk 
hövételményeinek a teljesítésétől Ne 
csak a Banánék és Ötvösnek és 
kzdnitálari mások érezzék a nemzeti 
hivatás teljesítés terhét, hanem érezze 
az ié n megtorlást, aki lelkiismeretié- 
tini kijátsza; lábbal, tapossa legszen­
tebb nemzeti érdekeinket.

.Bújjanak ki elképesztően magas 
ölébádókál

A kutíjásétálíatö férfinkről nem is 
szólók. Az nem csak bűn, hanem szé­
gyen is. Beteges jelenség. Gyógyítás­
ról azonban itt is gondoskodni kell, 
de sürgősen. (p }.)



X. evf- — Kedd, 1941. «.Tentimber 2 MAGYAR LAPOK
A bolgár miniszferelnölt 
szeptember 3-án beszé­

det mond
Szófiából jelentik: INTI) A minisz­

teréül! ők a szobranje rendkívüli ülé­
sén., amelyet szeptember 3-ára hívtak 
össze, fontos politikai beszédet mond 
(MTI)

A SZERB MINISZTERELNÖK 
RÁDIÓBESZÉDBEN JELENTETTE LE 
A FEGYVERES ŐRSÉG FELÁLLÍTÁ­

SÁT
Belgrádiról jelentik: (NTI) Nodics 

miniszterelnök hétfőn a rádióban fel­
olvasta kiáltványát, amelyben kifejtet­
te a legközelebbi jövő munka tervét 
Bejelentette a fegyveres őrség felállí­
tását és a kötelező munkaszolgálat be­
vezetését A miniszterelnök ezenkívül 
közölté, hogy a szerb allam jogot 
nyert nemzeti elmér és zászló haszná­
latára. (MTI)

Hadáig dean*® 
a Hátimmá f&ietHjtlatH j 

kmpvetse- 

Hfyémk tn'úsGták

Kevés muzsikusról esik ma annyi 
szó, mint Kodály és Bartókról. Nem­
csak hazánkban, de az egész világon 
Nagy a rajongó táboruk, sok a meg 
nem értőjük. Minden zseni körül 
így tombolt koréinak közvéleménye. 
Kodály kétségtelen a ma élő magyar 
muzsikusok legkiválóbb ja. Nemcsak 
azért, mert magyarnak szüleied és 
magyar volt a lélek minden vonatko­
zásában, de mert legnagyobb úttörő­
je a népiélekből fakadó új magyar 
muzsikának. Minden eddigi törekvést 
csak magyarosnak fog elkönyvelni a 
magyar zenetörténet. Gyökerében és 
kibontakozásában is magyar Kodály 
muzsikája. Nemcsak muzsikus, de a 
klasszika filológiának is nagyszerű 
művelője és doktora is Így jutott a 
nép leikéhez és a nép lelkén keresztül 
a népzenéhez.

Bár a klasszikusokhoz nyúl vissza 
gyökerében, mégis a magyar főid ős- 
tel?vényéből táplálkozik és innen me­
nti metodikáját, dallamkincseit. Ze­
nei nyelvezete világos. Természetesen 
gördülő formák jellem,zik müveit. 
Színei modernek, merészek. Nem az 
a régi édeskés, magyarkodó münép- 
dal, mely annyira magánviselte alko­
tóinak jellegét, kik magyar levegőbs 
gyúrták ál az idegen dallamokat. 
Kecskemét szülötte, a legősibb, leg­
tisztább magyar földdé, innen dalia, 
máinak, nótavilágának ősi magyar 
karaktere.

Mint Liszt miséje, Kodály Te Deu- 
ma is történelmi levegőjű Ugyan­
annak az ősi templomnak készült, _ 
Budavár Mátyás-templomának. Mind 
a kettő nemzeti öntudat fellángold, 
sóra. Az előbbi a 48-as emlékek fel. 
szabadulására, ez utóbbi török rab­
ság felszabadulásának emlékére. 
Mindkét mű ősbemutatója a Budavár 
koronázó Temploma, volt.

Szeptember 6-ári mi is felszabadu­
lást ünnepelünk. Hozhatott-e mél­
tóbb ünnepi számot a Koronázó 
Templom ének- és zenekara, Sugár 
Viktor országoshírű együttese., Liszt 
koronázási miséié mellett, mint Ko­
dály Te Deumen? A mai magyar 
muzsika büszkesége, a modern egy- 
l-ázi zene remeke fog belemarkolni 
a-' ünnepi lélek hangulatába, hogy 
felrázzon bennünket az islerthivés és 
istendficsárét tudatára,

HÜFFSZKY JÁNOS RIPORTJA s

Fekete városok Litvániában
— Bolseviki rombolás nyomában

Még nem is olyan régen megdöb­
bentő tragédiának számított volna- 5 
rn.a már?

Ma mér: egy halott, tíz halott száz 
halott, ezer halott? .. Az északi kis 
téstvérné'p gyönyörű kis vörös. kék. 
sárga, zöld fa-h ázik óinak romjai kö­
zött kiapadtak a könnyek elhalt az 
érzés és a klie észt városka lakói lé-

Bolsevik! rombolás nyomábtm
lek te lenül, érzék te. len ül járnak a fe­
kete romvárosban az elnémult, elké 
kült. arcú halottak között. Mert ha 
iottak Mit, halót ' ott. halottak min 
den üt és földiig rombolt fekete rom 
város, eílkéiküllt halottak messzelátha 
tóan hirdetik, hogy igent, hogy az 
északi testvérnépnek ezt a kis orszá­
gát másfél esztendeig tartotta ural­
ma alatt a szovjet •..

Ut a halottak országába
Az út a halottak országéba az éle­

ten keresztül vezet- Zöld elő végletén 
síkságon mindenütt ezüstös folyók 
szakítják meg az élő. lélegző terme­
szeiét. Élet mindenütt és munka. A 
nemeit munka a német életért. Leni 
alattunk miagasnövésű porosz földmű­
vesek és> széles csípőjű pomerám asz- 
szonyok hajladoznak a zöldé lő vetés­

ben. — aztán jön Tilsit, egy vastag 
szélesébb ezüst, szalag: a Memel és 
rögtön utána Litvánia.

Lávámat Lent a földön a zöldetö 
élet, egyszerre megszakad. Itt-ott nagy 
kiterjedésű feketeség ékelődik a zöld 
színbe, — a Ju 52 vezetőe lejjebb 
kormányozza á gépmadarat és lefelé 
mutat:

Tauroggen romijain
.. Taurogigién! Fekete folt és a I Egykor egy sötét birodalom sötév 

többi mind. valamennyi: útbaeső vá- I céljának büszke, dübörgő reményei.

szárnyai!, — aztán fekete rongyos ru- 
hás papi ember lép elő és mondja a 
beszédet. Hallk hangon kezdi, a sza­
vakat furpsa kiejtéssel mondja, meg­
érteni nem lehet, sehogyan sem, amit 
mond, idegen, furcsa táj-szólással be­
szélik itt az északi testver-nép nyel­
vét, — de a beszéd tartalmát meg­
érteni a hanglejtésből, az aroki-feje-zés- 
bői, a magyarázó gesztusokból lehet 
csak.

Áttüzésedik a szónok hangja s míg 
egyik kezével á temető felé int. a má­
sik keze az égre mutat, ahol most, 
már tiszta kék az ég és ahol a tiszta 
kék égben os-eng-bon-g, síz áttüzfese- 
(lett, reménnyel teli beszéd hangja: 
..kodii-n, kottán, isammaa • •a haza. 
a házt-áj-a. a- szülőföld feltámad egy. 
kor, mert, az Istenben valló törhetet­
len akaratunk fel-támasz! ja még a 
holtakat, is!

ros és kis falu a Mérnél tői kezdve a 
Deipusz tóig: fekete kiégett foltok a 
zöldé!Ő vetések között Iszonyú a kép 
így repülő -távlatból, a pusztulásnak 
ez az égbekiáltó képe és az ember 
szorongva gondol azokra a békés.pol­
gári lakosokra, litvánokra, lettekre 
észtekre. akik a történelem legem- 
bertelenebb vi-ss-z a vonulásának útjába 
estek.

És ezek és előkerülték lassan. Az 
emberék, akik élnek. Akik megma­
radtak.

De előbb -á gépek jönnek.
A halott gépek. Ott a Riga-Sá-eni- 

pétervár. R iga-moszkvai útik ereszt e- 
ződésné'l.

Az élettelen géptömegek.
Tankok a vörös csillaggal-
Páncéljárművek, amelyek a vörös 

csillag birodalmának húsz esztendőn 
keresztül egyetlen akarata voltak 
Egyetlen aka-ra-t és egyetlen eszköz a 
világ ist dóízű megváltás-áré- a világ 
bolsevizálásárá.

ma pedl'.g roncsok az országutak ár­
kában. Hóit ácé'l-töm cg, amelyből ki­
égett az a kis lé-lek is, amit a vörös 
csillag beléje lehelh-etét-t valamikor.

A suhanó repülőgépről úgy hat a 
kilométerekre húzódó géph-üllatömeg, 
mint - -. nem i-s lehet elmondani és 
leírni azit. hogy hogyan is -néznek ki 
ezek a Ssöbnyű roncsok. Csak egy a 
bizonyosság: megnyugtatás és büzo- 
rtyosság- ama, hogy az egységesülő 
Európa nemcsak seájjal, de telték ke! 
akarja és tudja új céljait elérni.

Innentől kezdve sűrű egymásután 
bari vál-í-akó-ziva három jellemzője van 
a képnek:. zöldel-ő vetés, vagy zö'-delő 
nád-as — feketére kiégett romvárosok 
— hosszú sorokra nyúló páncélos 
roncsok..:

8 -néhol alattunk: romvárosok fe­
kete helyén kis pont-ók. fekete pontok 
hosszú fekete árnyékkal a fekete ta­
lajon: emberek mozognak odalent. 
Dante poklát túlélt halandók...

Újság tele 
gyászjelentésekkel

A híres egy-etem-i városkában, az 
észt kultúra évszázados központjá­
ban -napok óta csak temetnek. Kis ko­
porsók, niai.gy koporsók • •. a legtöbb 
halott; csak koporsó nélkül kiérti! áz 
anyaföldbe. A városban, a nagy mo­
csár pártján, a romvárosban a nagy 
mocsár partján sok n hatott és ke­
vés a koporsó s a városka egyöflem 
uj-ságj-a, négy oldalnyi riasztó, sz-ivbe- 
markoló és könnyfakasztó szomorú 
emléke 1941. év nevezetéi augusztus 
havának. — csak kis, apró fekete 
négyszögekbe jegyzett nevekkel vari 
tele; nevekkel, melyeknek viselői egy­
kor: syntynvt •. születtek és ma már: 
haurisa-nkanuut... hősi halált haltak 
anélkül, hogy hősök lehettek volna. 
Meghaltak pincékben erdő közepén, 
mocsár partján, a nádasbén, — leá­
nyok, férfiak, gyermekek és öregek, 
akik megriadt lélekkel menekültek 
valamikor a halál elől. a pusztító 
lá-n-gitenger és bombaeső elől. de 
amely akkor évié talán utói őket-,

ami-kor már a alt hitték, hogy meg­
menekültek.

Most pedig azok számára, akik 
valóban túlélték a poklok poklát, kez­
dődik áz új, a felszáhadul-t élet- te­
metik a halottakat- 
, Ének hangja száll a magasba 
Csemg-bong az én-e-k szárnyalása:

„Oi maa, synyn fnaa'..
..Szent f-öld, szülőföld-..“ s az észt 

himnusz dájlama tölti be a fekete 
romváros lakosainak lelkét. Az Erős 
várunk ménékünk az Isten dallama

Humanitás
justitlaque

Az ősi barokk egyetemnek csak az 
egyik fala 'áll. Bájtat két szórd ne s ol­
vasható:

„Humanitás just-M.iáque.“
Emberiesség és igazság! A romok 

között, amelyék egy ország miúHtját 
takarják be, et a két Szó m-aradt fe­
lülj Emberiesség é-s igazságosság. 
Vájjon? Meg lesz-e az ereje ennek a 
két szónak ahhoz-, hogy valóban új­
jáépítse a romokban lévő országot?

Az utca kövein, ro-mokba-n heverő 
házak köz-ötit négyünk léptei konga­
nak- A német liszt, a finn tiszt, az 
e?z,t Íedkipászto-í’ és a magyar ujság- 
ifórnak a léptei.

Á lelikipá-szitcr beszél. Szavaiban 
hit, erő,. réménység-

Füstölgő romok, koporsó -n-élküi 
temetett holtak között is: hét, erő, re­
ménység. Keletiről hozott ősi erények 
ezek. évezredek adottsága: a turáni 
közös maradvány -a -keletről szárma- 
zott finn-ugor népeik lelkében:

..Észtország felépül! A történelem 
folyamát! négyszer pusztult el az or­
szág, négyszer pusztult ki majdnem 
teljesen a lakosság, — mind a né­
gyet túlélte az életakarat - •. ötöd- 
szőrre is így lesz! Igaz- segítségre 
van szükségünk."

A német tiszt-, szűkszavú, korriol 
út, kezet fog a lelkipásztorral:

- A Birodalom új Európát akar 
építeni, — ebben az új Európában 
m-mden nép meg fogja í-alá'ni a se- 
:ítő kezet, amely támogatja a nehéz- 
égőkben . ..

LEZUHANT EGY FRANCIA UTAS- 
SZÁLLÍTÓ REPÜLŐGÉP. MarseiMebő] 
jelentik: (NTI) Egy utasszállító repü­
lőgép hétfőn délután lezuhant. 13-an 
életüket vesztették. Három ember sú­
lyosan megsebesült, (MTI)

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol,
l^prpcdp fpl

Halász Imre szűcs üzletét
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90. 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakná^okat pontosan szolid árak mellett vállalok.
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Belvárosi mozgóban Telt. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1 
MA MA

Titkok kastély«
Apolló filmszínházban

(fonna Paisio Szerdától
Karádv Katalin és lóvor Fá! vüágfümje

V vlilf " 1*1 MI Cl! v Rely tél szerelem izgalom. U 1 * t
Úgy modern no izgalmas kalandja. fíeoMF SwntfA.rs, tfarg.arftf Uifdjwr. Formt.

11 i I* a < 1 • >. niílüS ttilfäSZaz őserdőben. Előadások s. 7 és a órakor kezdődnek

ügybeosztás a vármegye 
központi előadói számára

Nagyvárad. Saját tud. Dr. vitéz 
Náthátyi János alispán szeptember 
]-tői kezdődően új ugvbeoszlás! álla­
pított meg a vármegye központi elő­
ad',; számára. Az új iigybeosztást a 
következőkben közöljük:

Dr. Osvold János vm. főjegyző:
Vm tisztviselők és egyéb aika’nia- 

Zottak, továbbá a vm. altisztek sze­
mélyi és illetmény ügyei. Tisztviselői 
seeély alap. Törvényhatósági szerve­
zési ügyek. Általános közjogi ügyek. 
Közúti ügyek. A közúti személyzet 
és illetmény ügyei. Víz-, vám • vas ill­
és postaügyek. Gyakorolja a felügye­
letet a segédhivatal személyzete fe­
lett Résztvesz az üléseken é.s ellátja 
a ti; bizottság és közigazgatási bi­
zottság jegyzői teendőit. Jegyzője az 
igazoló választmánynak.

Dr Molnár Vince vm. II. főjegyző:
A fegyelmi választmány hatásköré­

be tartozó I. és 11 fokú fegyelmi 
ügyek. Rendbírság ügyek. Elnöki 
iigyk 0. M. ügyek. Katonai ügyek. 
Jegyzője a törvényhatósági kisgyil­
lésnek. a közigazgatási bizottság fe­
gyelmi választmányának, az 193-1 évi 
1. te. alapján alakított hármasbizott­
ságnak.

Dr. Mányi Ferenc vm. II. főjegyző:
Közjóléti szövetkezeti ügyek és 

ezzel kapcsolatos közjóléti tevékeny­
ség. Jótékonysági ügyek. Szegény 
ügyek. Szegény segélyezési ügyek. 
Szegényházi ápolási es tartásdij. — 
Zöldkeresztes tejakció, cukorakció. 
Kiscgitő szociális munkaerők szemé­
lyi ügyei. Országos Nép- és Család­
védelmi Alap. Vármegyei Szegény­
alap

A székelyhídi iarás községeinek 
háztartási ügyei.

Dr Bőd is Gábor vm. aljegyző:
Közegészségügyi szervezés, köz­

egészségügyi személyzeti ügyek. — 
Rokkantellátási ügyek. Vm. gépkocsi 
ügyek. Zsidó tanúsítványok kiállítá­
sa. A vm. főjegyző által rábízott 
ügyek.

A nagyszalontai járás községeinek 
háztartási ügyei.

Jegyzője: a közigazgatási bizottság 
közegészségügyi albizottságának.

Dr. Csornák István vm. aljegyző:
Vallás és közoktatási, művészeti 

iigvek. Jótékonyceiú előadások ügyei 
Sport-, propaganda ügyek. Egyesületi 
és alapítványi ügyek. Halászati és va­
dászati ügyek.

Az alispán által közvetlenül rábí­
zott ügyek.
A nagyváradi járás községeinek ház­

tartási ügyei.
Dr. Dávid Lajos vm. aljegyző:
Vármegyei háztartási ügyek. A be­

rettyóújfalui vm. kezkórház és n be- 
rettyujfalui kulturbóz anyagi ügyei. 
Vármegyvi és községi tisztviselők és 
egyéb alkalmazottak utiszámlál. Ál­
lami adóügyek. Gyámpénz tári köl­
csönök behajtásával kapcsolatos 
ügyek Kezeli a házipénztári, lláz-

Kozsegeinr ház-

bizoltsál

:o:

tartási alap.
A szalárdi járás 

tartási ügyei.
Jegyzője: a közigazgatási 

adóügyi bizottságának
l)r. Kiszely Aladár vm. aljegy.
Alispán! hatáskörbe tartozó fe­

gyelmi ügyek. Központi választmá­
nyi ügyek. Állampolgársági és illető­
ségi ügyek. Települési ügyek. Anya- 
könvi és házassági vigyek. Névváltoz­
tatás Útlevél, kivándorlási ügyek

Az érmibálx falvai járás községei­
nek háztartási ügyei.

Jegyzője a központi választmány­
nak és a közigazgatási bizottság al­
bizottságának.

Dr. Me gyér y Lóránd vm. el jegyző:
Tíizendészet. Légoltalmi és felsze 

relési ügyek. Ipari és kereskedelmi 
ügyek. Bánya ügyek. Borfogyasztási 
ügyek. Italmérési ügyek. Lakásügyeit. 
Házalást ügyek. Piac és vásár ügyek. 
Statisztika. Villamosítás. Telepenge­
dély. Tanoneiigy. Építkezési ügyek, 
lskulánkiviili népművelési ügyok. Is- 
kobínkiviili népművelési alap, test- 
nevelési alap.

A derecskéi járás községeinek ház­
tartási ügyei.

Jgyzője: a közigazgatási bizottság 
népoktatásügyi albizottságának és az 
érdekeltségi iskolai bizottságnál..

Dr. Pauliny Vilmos vm. aljegyző:
A vármegye közellátási ügyei.
Az élcsdi járás községeinek háztar­

tási ügyei.
Dr. Böjti Mihály vm. aljegyző:

Föl dbirtok politikai ügyek (ingatlan- 
forgalom. haszonbérlet, Ofb ügyek). 
Állattenyésztési ügyek. Ebadó, állat­
tenyésztési alap.

A sárréti és margittai járás közsé­
geinek háztartási ügyei.

Jegyzője: a közigazgatási bizottság 
telepítési és kisajátítási albizottsá-

,Mezőgazdasági szervezési ügyek, gaz­
dasági munkás- es eselédügyex. Le­
geltetési társulatok és közbirtokossá­
gok ügyei. Népház segélyek parcel­
lázás Elhagyott ingatlanok gondnoki 
ügyei

A bérityóujfalul járás községeinek 
háztartási ügyéi.

Jegyzője: a közigazgatási bizottság 
gazdasági albizottságának.

Dr Tunyoghy János vm. aljegyző•
Általános községi igazgatási ügycK. 

Községszervezési ügyek. -Általános; 
községi vagyonkezelési ügyek. Közsé­
gi alkalmazottak személyi és illet­
mény ügyei. Vármegyei tisztviselők 
és egyéb alkalmazottak, továbbá a 
vm. altisztek és az útiszemelvzet 
nyugdíj ügyei. A községi jegyzők 
nyugdíj ügyei.

Nagyszalonta megyei város háztar­
tási ügyei.

Dr. Vadáv Tivadar vm. aljegyző:
Kihágás! ügyek II fokon. Általá­

nos rendészeti, külföldi rendészeti 
ügyek. Sajtórendészet. Adománygyűj­
tési ügyek. Karhatalmi közbiztonsági 
ügyek. Mozgófénykép, záróra. kor­
házi. betegápolási és társadalombiz­
tosítási iigjek.

'sztesi járáí 
gyei.

bizottság 
küldött ségé-

vm. t. fő-

főlevéltárnolc:

A csúffal és bi harke- 
községeinek háztartás

Jegyzője: a közigazgat 
gyámügyi felébb v i leli 
nek.

Dr. Barcsay Károly 
ügyész:

Főügyészi teendők.
A adányi Zoltán vm.
Levéltári teendők.
Dr Heinrich Béla rn. kir. főorvosi
Közegészségügyi és óvodaügyek.
Cs. Botskor László rn. kir. t. fő- 

állatorvos:
Állatorvosi és állategészségügyi 

ügyek

Várni egyet Szám ve v őség:
Hivatalfőnök: Miklós Antal, 

vevőségi ügyek.
Wesselényi József

őzam-

vm. irodaigaz•

Ti-rzskönyvi változások keeszlülve- 
zelése kivonatok kiállítása, arcképes 
igazolványok ügyei. Rendbírságok, 
szabadságok, toloncutalványok, me­
zőőr-, pásztor- és kertész könyvek, to­
vábbá a gazdasági cselédkönyvek 
nyilvántartása és a politikai joavesz­
tettek nyilvántartásának vezetése.

Hikts tattakcoüUak Ua^mmdm — 

töt váfasaoéiukk Ütök PJien^ek ?

gainak.
Dr. Szabó Lás 

főszolgabíró:
Általános mezőgazdasá

ló vm. aljegyző, tb. 

gi ügyek. —

Nagyvárad. Saját tud. A napokban 
levelezőlapot kaptunk Ihrázról a kö­
vetkező szöveggel:

„Mint előfizető, azon tisztelet­
teljes kéréssel fordulok a tek. 
Szerkesztőséghez, hogy a mellékeit 
lapon alábbi kérésemre felvilágosí­
tást adni szíveskedjék:

Kilenc kiskorú gyermekem kö­
zül az egyiket szabó i[taros tanonc- 
nah óhajtom beadni Nagyváradra, 
— altot én is felnőttem, ahol szü­
leim alusszák őrök álmukat, — de 
mivel a mester, akivel tárgyalásban 
vagyok, ellátást, lakást, ruházatot 
nem ad, s mivel szegény konven- 
eios alkalmazott vagyok, aki kép­
telen arra, hogy külön lakást, ellá­
tást fizessen gyermeke után, ezek-

üj honfoglalásra készül 
az idegenbe szakadt magyarság

O'ősz lap a bukovinai magyarok bácskai telepítéséről. Vissza­
települnek az amerikai magyarok is

Rela-
cikk-

Róniáhól jelentik: (MTI.) A 
ziorn Interiiazionali hosszabb 
bin foglalkozik a bukovinai magya­
roknak Bácskába történt áttelepíté­
sével A magyar kormány a nagysza- 
básu telepítési akció végrehajtásánál 
elsősorban a bukovinai magyarokra 
gondolt, akik távol hazájuktól meg­
tartották magyarságukat. A Délvidék 
viss-zafoglalása módot adott Magyar- 
országnak arra, hogy ezt a kérdést 
megoldja és ezeket a magyarokat

visszatelepítse az anyaországba. A 
szerbek által Bácskába telepített 
dobrovoljácok jórésze jobbnak látta 
elhagyni földjét és helyüket a buko­
vinaiak foglalták el. A lap megálla­
pítja, hogy az áltelepítési akció ki­
válóan ikerült és kezdetét jelenti egy 
nagyszabású program megvalósításá­
nak, amelynek keretében az európai 
és amerikai országokba kivándorolt 
magyarok nagyrészét akarják vissza­
telepíteni az anyaországija.

re való tekintettel kérem, arra rá» 
laszolni, hogy van-e Nagyváradon 
olyan tanonc-otthon, ahol olcso eb- 
látást, lakást kaphatna fiam.

A szíves válaszért mély hálám ki­
fejezése mellett vagyok a Tekinte­
tes Szerkesztőségnek

Ihráz, Biharmegye, 1941, au­
gusztus hó. Hazafias üdvözlettel:

Török Péter. 
Sajnos, nemmel kellett válaszolni 

Török Péternek és nemmel kell vá­
laszolnunk annyi más érdeklődőnek, 
aki gyermekét tanoncnak szeretné
adni Nagyváradon. Pedis van­
nak így. Hét, nyolc gyermekesek, sőt. 
kilenc gyermekesek is, mint Törők 
Péter. A mester, akivel tárgyalásban 
van, ellátást, ruházatot, lakást nem 
ad. Hogyan adhassa hát be egy gyer­
mekét a kilenc közül? Hogyan fizet­
hessen érte nagy összeget, amikor 
nyolc másikról is gondoskodnia kell? 
Török Péter esete alaposan rávilágít 
arra a kérdésre, hogy miért kellett 
volna már ebben az évben sürgősen 
befejezni a románok által megkez­
dett hatalmas otthon építését. Nem 
hisszük, hogy állami kezelés hiányá­
ban ne akadt volna valamilyen kö­
zűiét vagy intézmény, amely vállalta 
volna felállítását és fenntartását.

Sokat beszélünk a magyar ipar 
megerősödésének szükségéről. A sok 
beszédben a fájdalmas valóság az, 
hogy a vidék nem tud elegendő után­
pótlást adni nagyszerű anyagából és 
ez mind c.sak azon múlik, hogy nincs 
Nagyváradon tanoncotthon. Úgy gon­
doljuk, hogy valaki ezért felelős. Mert 
sok ilyen Török Péter van, aki jövőt 
akar biztosítani ityermekénck.

I
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Kedd, 1941. szeptember 2X. évf- MAGYAR LAPOk

HÍREK
Szerkesztősé? és kiadóhivatal:

NAGYVARAD.
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy bóra s?.í>0 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér 
Vasárnapi szám 16 fillér.

Telefon: 12-27.
Posta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem őrzünk meg és nem 

adunk vissza

MIKOR KELL SÖTÉTÍTENI?
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az

elsötétítést szeptember 2-án 13 óra 30 
perckor kell végrehajtani. Az elsötéti. 
tés öt óra tiz percig te- "

A KORMÁNYZÓ UR A KERESZT­
APJA EGY LOV ASBERENYI GAZ­
DÁLKODÓ TIZEDIK FIÁNAK. Bu- 
délpestről jelenti a Magyar Országos 
Tudósító: A Kormányzó Ur öfőrnél- 
tósaga elvállalta a. lovasberényi vitéz 
Bárándy József újszülöttének ke 
resztapaságát. Az újszülött a tizedik 
gyermek. A gyerekek közül kilenc 
fiú. Valamennyien életben vannak. 
A Kormányzó Urat Igmándy He. 
gyessy Géza képviseli a kereszt Nőn 
(MTI)

Aláírták a német-magyar személyi 
közlésekre vonatkozó egyezményt. Bu­
dapestről jelenti a MTI- A személyi ál­
lapotra vonatkozó közlések és kölcsö­
nös megkeresések tárgyában kötött né­
met-magyar egyezményt a mai napon 
írtak alá a, magyar királyi külügymi­
nisztériumban.

7800 KILOMÉTERT UTAZOTT 
MUSSOLINI A KELETI ARCVONA 
LÓN Rómából jelentik: (Stefan:.) A 
Stefani Iroda jelentése szerint a Duve 
a keleti arcvonalon tett látogatása 
folyamán 5.300 kilométert utazott 
vonaton, 2.000 kilométert repülőgé­
pen és mintegy 500 kilométert gép­
kocsin (MTI.)

A nyári időszámítás továbbra is 
érvényben marad. Budapestről je­
lentik: Mint a Magyar Távirati Iro­
da értssül, a nyári időszámítás az 
ősz bekövetkeztével nem fog meg 
változni. Ezzel a kérdéssel a közel 
múltban foglalkozott a minisztert» 
nács és megállapította, hogy a jelen­
legi rendkívüli viszonyok között, a 
nyári időszámítás indokolt így a 
mostani árszániitás a tél folyamán 
is fennmarad.

MUNKASZÜLGÁLATOS CSAPA­
TOKAT ÁLLÍTANAK KEL HOR­
VÁTORSZÁGBAN. Budapest, a MTI. 
jelenti: Az Est,; Újság írja: Zágrábi 
jelentés szerint 1942 tavaszán Har­
cát országiban 200 mumk aszoLgáLatos 
csapatot állítanak fel. A

Megalakult a Biharmegyei Halászati 
Társulat Nagyvárad. Saját tud. Ked­
den délben a vármegyeháza kistermé­
ben közgyűlést tartott a Biharmegyei 
Halászati Társulat Molnár Vince tb 
főjegyző elnökletével. Az ülésen részt 
vett az Országos Halászait Felügyelő­
be kiküldötte, a város képviseletében 
dr Varga László tanácsnok, a kultúr­
mérnöki hivatal képviselője, a Berety- 
tyó, Sebes- és Fekete Körs Árment ‘si- 
tő Társulat képviselője és községek ki­
küldöttei. A közgyűlésen ismertették 
az alapszabályokat és a halászatta! 
kapcsolatos kérdéseket vitattak rmg. 
A választások során elnökké vitéz, dr 
Nadányi János alispánt választották 
meg, egyhangú lelkesedéssel.

A NAGYVÁRADI HEGYKÖZSÉG 
hegybírói hivatala’ értesíti a szőlő- 
tulajdonosokat, hogy a családtagokat 
megillető adómentes bormennyiség 
bejelentése céljából a hegybírói hiva­
talban 1941. szeptember 13-ig bezá­
rólag megjelenni szíveskedjenek 
Bartsch Sándor, hegyközség: elnök.

Nagyvárad
thj, város uj utcaelnevezéseivel 

megjelent térkép ára : 
fekete nyomással t.60 P 
színes nyomással 2.—

vezetőket

Frenczel Sándor
tükör és üvegcsiszoida

Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakíivegezés
Képkeretezés

Zagyvarait Szt. János utca 48.1
telelőn: 19-13

Szabadon engedik az angolok Dentz 
tábornokot. Vichyből jelentik: (MTI) 
Hivatalosan közük, hogy Den tz tá­
bornokot és több más angol fogságban 
levő francia tisztet, szeptember 3-án, 
szabadon bocsátanak. Két francia tá­
bornokot nem engednek szabadon, 
mert két francia fogságban levő amgol 
tiszt nem érkezett meg Szíriába.

MÁSFÉLMILLIÓ PENGŐ ALAP 
TŐKÉVEL ALAKUL MEG A GYER- 
GYÓI VILLAMOSMÜVEK. A MTI. 
jelenti: Az Erdélyi Munkaszervező 
Intézet Gyergyószentmiklós város ve 
zetőscgével megállapodott villamos 
mű megépítésére vonatkozókig. A 
megállapodás alapján az új villamos- 
mű rt. alaptőkéje másfélmillió pengő 
és igazgatóságában helyet foglal majd 
Gyergyószentmiklós városának ki 
küldöttei is. Egyébként az Erdélyi 
Ipari Munkaszervező Intézet a sze 
kelyf öleli közbirtokosságok által 
üzemben tartott fűrésztelepek fafel­
dolgozó üzemek kiépítésére nagyobb 
kölcsönt bocsát rendelkezésre.

MUNKÁSVONATBA SZALADT EGY 
MOZDONY. Bukarestből jelenti a Ma­
gyar Távirati Iroda: Ramnícul Sarat 
mellett a pályaudvaron egy mozdony 
beleszaladt egy munkásokkal teljes se­
bességgel robogó szerelvénybe. Három 
ember meghalt, négyen megsebesültek.

A Szent Orsolya-rendnek a V K. M.
56.600—1941. V. a. szám alatt engedé­
lyezett nyolcosztályos leánygimnáziu­
mában és tanitónőképzőjében a pótbe- 
iratások szeptember 6-ig folytatódnak. 
Felkérjük növendékeinket, hogy folyó 
hó 4-én délelőtt 10 árakor jelenjenek 
még az intézetben. A Veni Sancte f. 
hó 15-én reggel 9 órakor lesz. Növen­
dékeink felekezeti különbség nélkül 
jelenjenek meg a jelzett időben. Utána 
ünnepélyes évmegnyitás. Az első taní­
tási nap szeptember 16. Az elemi isko­
lában Veni Sancte szeptember 4-én 9 
órakor. Az első tanítási nap szeptem­
ber 5-én.
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Kávéházakban és vendéglőkben kerít 
a MAGYAR LAPOK'at

Elveszett Ritoók Zsigmond-utca és
Sztaroveszky-utca között, Major
György névre szóló vásárlási könyv.
Kérjük a megtalálót, hogy adja be
a Magyar Lapok szerkesztőségébe.
(Szilágyi Dezső-u. 5.)
STATISZTIKA KÉSZÜL A RÁ- 

DIÓELŐFIZETŐKRÓL, A miniszter- 
tanács engedélye alapján a posta az 
október 1-én nyilvántartott rádió elő­
fizetőkről egyéni statisztikai adato­
kat gyiijt. A postahivatalok szeptem­
ber 20-ig küldik szét az előfizetők 
címére a kérdőlapokat, amelyeket az 
illetők legjobb tudomásuk szerint 
tartoznak kitölteni. A posta igazgat ó- 
ság felhívja a postahivatalok figyel­
met, hogy a statisztikai lapok helyes 
kitöltése tekintetében legyenek elő­
zékenyen az érdeklődők segítségére. 
Az előfizetőket az adatok beszolgál­
tatására udvariasan fel kell szólítani 
s a felszólítások ném járnak ered­
ménnyel. az előfizetőt figyelmeztetni 
kell, hogy tartózkodása pénzbírság­
gal büntetendő kihágás. Azokat a 
postahivatalokat, amelyeknek terüle­
tén a népesség több, mint 20 száza­
léka nem magyar anyanyelvű. ide­
gen nyelvű tájékoztató nyomtatvá­
nyokkal is ellátják, hogy a postahi­
vatalok a magyarul esetleg nem tu­
dóknak a szükséges feivilásosításokat 
megadhassák. Kitölteni azonban min­
den cselben a magyarnyelvű statisz­
tikai lapot kell. (Magy. Tud.)

Eik nyertek a sorshúzáson? Buda­
pestről jelentik: Az Uj Nemzedék írja: 
Az osztálysorsjáték mai húzásán a kő­
vetkező számok nyertek: 20.000 pengőt 
nyert a 3431. és a 72.396, tízezer pen­
gőt nyert a 23865, ötezer pengőt nyert 
9797 és 14456, kétezer pengőt 52022, 
1261, ezer pengőt 5205, 12305, 38145,
50214, '54501, 34988, 45031, 90734, 28964, 
66451. (Felelősséget nem vállalunk. 
(MTI) .

KIVÉGEZTÉK A GYILKOS UNGVÁ 
Rí PÉKSEGÉDET. Ungvárról jelentik: 
íMTI) A rögtönitélő bíróság által any. 
46 án halálraítélt Ulics Sándor 23 éves 
péksegéden, ma 13 órakor hajtották 
végre a halálos ítéletét.

NEM ZETG YÄL A Z Ö ZSIDÓKAT 
TARTÓZTATTAK LE. Budapest, a 
MTI. jelenti: Az Esti Újság írja: Hét­
főn délelőtt a rendőrség három zsi­
dót letartóztatott nemzetgyalazo ki 
jelentések miatt. Mindhármukat a 
főkapitányságra kísérték. Büntetésük 
kitöltése után kitoloncolják őket az 
országból.

Felhívás a sütőmunkásokhoz. Tiszte 
lettel meghívjuk a NMK-ban tömörült 
sütőmunkásokat a vasárnap délután 3 
órakor megtartandó zászlóavatási ün­
nepélyre b. családjukkal együtt. Tisz­
telettel N. M. K. sütőmunkás vezető­
ség.

SU.TTÓLÉGROBBANÁS A PÉCSI 
BÁNYÁBAN. Pécsről jelenti a MTI: 
Vasárnap a Dunahajózási Társaság 
vasabitliómeni aknájában sujtólég- 
robbariás történt, amely három halá­
los és egy súlyosan sebesült áldoza­
tot követelt. A méntőesapatok Kösz 
Adum 32 éves kádárt, Albert György 
31 éves vájárt és Schmidt Károly 
csillést már csalt holtan tudták fel­
színre vinni. Madarász Mihály esil- 
ést súlyos állapotban mentették meg.

A vizsgálat folyamatban van.
Újabb kihágást eljárás Szombathe­

lyen a „szombatzsinór“ miatt. Szom­
bathely város kihágást bírája a zsidó 
hitközséget a „szombatzsinór“ alkal­
mazása miatt 600 pengő pénzbüntetés­
re ítélte. Ez már a második ilyen bün­
tetés.

Megkezdődtek a beiratások
Major Ákos szakiskolai igazgató 
nyilvános jogú, áll. eng. gyorsíró 
és gépirószakiskolájának 1941—42. 
iskolai év szaktanfolyamára. Je­
lentkezéseket szeptember 9-ig vesz­
nek fel. Tantárgyak, egységes ma­
gyar gyorsírás, 10 ujjas ritmikus, 
vakirásos, gépírás, kereskedelmi 
levelezés, helyesírás. Államvizsga, 
közérvényes állami bizonyítvány. 
Külön kezdő, haladó és beszédiró 
csoportok. Előkészít gyorsírás, gép­
írás és szépirtásta.nitóvá. Kérjen 
tájékoztatót. Modern berendezés. 
Nagyvárad, Szilágyi Dezso-utea 12.

Állásközvetítés.

Gyárfás Elemér 
Bukarestben tárgyal a 
magyar nyelvhasználat 

érdekében
Temesvárról jelentik; (MTI) Gyár- 

f á s Elemér dr több napot töltött Bu­
karestben és a népközösség folyó 
ügyeivel foglalkozott. írásban is jelen­
tést tett a külügyminisztériumnak és 
a kultuszminisztériumban közbenjárt 
a romániai magyar evangélikus szu­
perintendens megválasztása érdeké­
ben. Megbeszélést folytatott Pop Va­
lér miniszterrel, azokról a nehézségek­
ről, amelyek a magyar nyelv tilalma 
folytán keletkeztek. Kérte a vonatko­
zó rendelkezések visszavonását. Ezek 
tárgyalása folyamán újból felmerült 
annak szükségessége, hogy a minisz­
terelnöknél kihallgatáson jelenjen 
meg. Gyárfás Elemér eleget tett az 
összes előírásnak, hogy ez a kihallga­
tás megtörténjék.

Üzemi igazgatósági ülés a városhá- 
zán. Nagyvárad. Saját tud. Az üzemi 
igazgatóság csütörtökön délben 12 óra­
kor ülést tan a városházin. Az ülésen 
folyó ügyeket tárgyalnak.

Felhívás a NMK Épitömuakás Dal­
körének tagjaihoz. Szerdán este 8 órá­
ra pontosan jelenjenek meg a réti re­
formátus iimaházban, szemben a re- 
jmlőhiddal, ahol az országos dalosszö- 
vetS'ég elnökét, Tárcza Bertalan tanár 
urat fogjuk ünnepélyesen fogadni. — 
Csütörtökön előkészületek a 6-án meg­
rendezendő műsoros estélyre, melyre 
minden dalost pontosan kérünk meg­
jelenni. „Becsülettel“ N. M. K. Dalárda 
vezetőség.

Ftdö Plébános Urak 
íiyyeiniébe!

Missale Roman um kis kvart 
forma, fél bőrkötésben, fe 
dőlap és sarok dús aranyo­
zásával. vörősmetszessel. 
egy színnyomással. Leg­
újabb kiadas. Ara .... 48.— P

Missale Romanum kis kvart 
forma, vörös zerge, egész 
bőrkötésben, fedőlap és sa­
rok művészi aranyozásával, 
arany metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás. Ara............................. 70.— P

Missale Romanum oktáv for­
ma, indiai papíron, vörös 
félbőrkötésben. aranymet­
széssel. Művészi aranyoo- 
zásu fedőlappal, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adas. Ara.............................66, — P

Missale Romanum oktáv for­
ma, indiai papíron, művé­
szi egész bőrkötésben, vö­
rös metszéssel, két szín­
nyomással. Legújabb ki­
adás, Ara «»•*•«« 78»— &

\ \
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MAGYAR LAPOK

Szeptember 1-én éleibe 
léptek a társadalombizto­
sításra vonatkozó rendel 

kezesek módosításai
Á Hivatalos Lap vasárnapi szánja 

közli a belügyminiszter rendeletét a 
társadalombiztosításra vonatkozó egyes 
rendelkezések módosítására és ki égé 
szitésére vonatkozóan. E rendelkezés 
szerint a szeptember elsejétől esedékes 
baleseti biztosítási járadékot és gyógy­
kezelési járadékot felemelt mértékben 
kell megállapítani és folyósítani. A 
szeptember elsejét megelőző időre ese 
dékas járadékot az augusztus 31. nap­
jáig érvényben levő jogszabályok sze­
rint járó mértékben kell folyósítani, 
akkor is, ha a járadékra való íetótv- 
jogosultság megállápitiása az utóbbi 
napot követően tö.rtént.

Intézkedik a rendelet a továbbiak­
ban az 1940. évi október 31. napját kö­
vető időben történt balesetek kártala­
nításánál megállapítandó javadalma­
zásról és többek között kimondja, hogy 
amennyiben az 1940. évi november el­
sejét megelőző időben történt baleset­
tel összefüggő járadék megállapításá­
ra csak a most kiadott rendelet ha­
tálybalépése után kerül sor, a jára­
dékot már a pótlék arányában fel­
emelt összegben kell megállapítani és 
folyósítani.

Ez a rendelet szeptember elsején lé­
pett életbe.

Rendkívüli pótlék az öregségi, 
rokkantsági, özvegyi biztosí­
tási járulékokhoz

Ugyancsak a Hivatalos Lap legújabb 
száma közli a belügyminiszter rende­
letét az öregségi rokkantsági, özvegy- 
sági és árva sági biztosítási járulék- 
pótlékek összesének megállapítására 
és a vonatkozó törvén vek haiátybaHp- 
títése. továbbá a járadékban részesü­
lők foke/ódó iáradékré-véhp ' t - rí k
vilii pótlék nyújtáséra vonatkozna-?.
A járulékpótl'ék kulcsa az átlagos na- 
pibér 0.43 százaléka.
**♦♦♦♦*♦♦♦♦**♦*♦**♦**♦♦♦♦**

Folyóirat-szemle
A Külügyi Szemle szeptemberi köte­

te. Most hagyta el a sajtót, a Magyar 
Külügyi Társaság dr Drucker György 
szerkesztésében megjelenő külpolitikai 
folyóiratának, a Külügyi Szemlének 
szeptemberi kötete. A Külügyi Szem­
lének a száma is valóságos külpoliti­
kai lexikon, amennyiben benne a leg­
utolsó hónapok úgyszólván valameny- 
nyi külpolitikai eseménye és problé­
mája szakemberek által feldolgozást 
nyert. így „A Délvidék visszatérésé­
nek jelentősége“ címen dr Elekes De­
zső min. o. tanácsos, egyetemi rn lu­
nar irt statisztikai adatokban gazdag 
tanulmányt. Dr Kardos Tibor egyetemi 
m. tanár „Horvátország és a tenger­
part kulturális jelentősége“ ebnen ér­
tekezik. A ma annyira időszerű ukrán 
kérdésről dr Szende Zoltán irt tanul­
mányt, míg külön tanulmány íc-glal-
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Virágzik a mandula kötve 6'- P
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kozik az Indiába vezető szárazföldi út­
tal is. Dr vitéz Vásony György „Gross- 
wirtschaftsrarum, mint bókecél eim- 
men irt tanulmányt. Figyelemreméltó 
dr Orkonyi Lajos „Európa újjászerve­
zése a páneszmék keretében" című ér­
tekezése is, amely napjainkban, ami­
kor a háború utáni ujjárendezés kér­
dése mindinkább előnyomul, különösen 
Időszerűnek mondható. A Külügyi 
Szemle rovatai ez alkalommal is rend- 
k'viii gazdagok és időszerűek Az utol­
só betek külpolitikai eseményeit dr 
Pomrrácz Kálmán, az időszerű nemzet­
közi jogi kérdéseket dr Polzovics Iván 
egyetemi m. tanár ismertetik, mig Ma-

GAZDASÁGI ELET
Ui rend lépett életbe a motalkóiegyek 

kiszolgáltatásánál
A kereskedelem- és közlekedésügyi 

miniszter a motalkójegvek kiszolgálta­
tására nézve szeptember 1-től kezdve 
újabb rendszert vezetett be, amelyet a 
földművelésügyi miniszter 250.250. szá­
mú köriratában a következőképpen is­
mertet a mezőgazdasági érdekképvise­
letekkel:

Motalkójegy kiutalása iránti folya­
modványt kélhavonikint kellően felsze­
relve úgy kell előterjeszteni, hogy az 
a vonatkozó 32.000—1940. K. K. M. és 
a 41.000—1941. K. K. M. számú rende­
let rendelkezéseinek megfelelően érde­
mi tárgyalásra alkalmas legyen.

A folyamodványban tehát a kérelem 
indokolásán felül fel kell tüntetni:

» a folyamodó nevét,.

h postai címéi.
<•; gépjármüvének forgatni! • end-za- 

ítii.i, segédmotoros kerékpár <*•--’mn * ■ 
v ázszámál.

d) személy gépjárómű ás inotork 
vékpár esetén annak Uengerürtartal­
mát, tebergépjárómű esetén önsúlyát.

e) személygépjárómű esetén, a gép

jarómű megkülönböztető jelzésének 
;kék szegélyű fehér háromszögben „E 
betű) sorszámát,

f) amennyiben folyamodó kérelmét a 
32.000—1940. K. K. M. számú rendelet 
13. paragrafusa (2) bekezdése alapján 
terjeszti elő. feltétlenül csatolni kell a 
folyamodványhoz a 13. paragrafus ,4; 
bekezdésében megjelölt, illetékes ható­
ságnak a kivételes elbírálás igényjo­
gosultságára vonatkozó igazolását.

A motalkójegy kiutalása iránt elő­
terjesztett folyamodványok érdemi tár­
gyalás alá csak akkor vehetők, ha 
azok a fentiek szerint hiánytalanul 
vannak felszereuve.

ó kellően felszerelt folyamodvánvo- 
k..-í érdemben haladéktalanul elintézni 
csak '■> k k lehet, ha Hz ok a k ■ ivi \ >n- 
W ót kiutalásra kerülő m.o' • (k ijei/vek 
er' eu\e—'gi nőnapjait meg előző L-rnop 
iclya.niári, vagy legkésőbb a motalkó- 
jegyek érvényességi hónapjának első 
harmadában érkeznek be a kereskede­
lem- és közlekedésügyi minisztérium 
iktatójában.

Őszi vetőmagkiosztás kisgazdák részére
A földművelésügyi miniszter most 

kiadott rendeleté értelmében azok a 
kisgazdák, akik a földjük bevetéséhez 
szükséges őszi búza- és rozsvetőin ag­
gal nem rendelkeznek, vetőmagkiosz­
tásban részesülhetnek. A búza- és rozs­
vetőmagot részben kölcsön, részben pe­
dig kedvezményes áron adják ki Köl- 
csönvetőrnagot csak azok a 20 kát. 
holdnál nem nagyobb szántóval ren­
delkező gazdák kaphatnak, akiknek 
nincs vetőmagjuk és azt saját erejük­
ből beszerezni nem tudják. A kóicsön- 
\ ctőmag pénzbeli egyenértékűt a jövő 
év őszén kell visszafizetni. Készpénz- 
fizetés ellenében azok a 100 kát. hold­
nál nem nagyobb szántóterülettel ren­
delkező gazdák kaphatnak vetőmagot, 
akiknek megvan ugyan a megfelelő 
anyagi erejük, de a jó vetőmagot a 
környéken beszerezni nem tudnak. — 
Ezek a gazdák a búzát métermnzsán- 
kint 30 pengőért, a rozsot pedig 28 
pengőért kapják, zsák nélkül, a rendel­
tetési állomásra szállítva. A vetőmag 
minőségi felárat, a tisztítási költséget, 
továbbá a beszerzéssel, kiosztással já­
rj költségeket és a vasúti szállítás 
költségét az államkincstár viseli. A 
községek szerint összeírt igényléseket 
a rozs ve tőmagra nézve haladéktalanul, 
a búza vetőmagra nézve pedig legké­

sőbb szeptember 15-ig kell bejelenteni 
a vármegyei gazdasági fel ügye iős ég­
nél.

SÜTÖIPAROSOK CSAK IPARIG AZOL- 
VÁNYOK ALAPJÁN ÁRUSÍTHATNAK 

LISZTET

A liszttel való takarékos gazdálkodás 
szabályozásáról szóló rendelet az őrle­
mények forgalombabozói közt a sütő­
üzemeket is megemlítette. Vidéki sü- 
tőiparosok részéről felmerült most az 
a kérdés, vájjon a rendelet következ­
tében hatályát, vesztete-e az a minisz­
teri véghatározat, amely szerint a sü­
tői páros lisztet csak külön ipar jogo­
sítvánnyá! hozhat forgalomba. A ke­
reskedelemügyi miniszter elvi „ •d.entö- 
ségü határozatában megái la pitotta, 
hogy sütőiparos lisztet továbbra is 
csak külön ipari.ga zol vány alupjan 
árusíthat.

FELVÉTEL A KERTÉSZETI 
AKADÉMIÁRA

\ M. Kir. Kertészeti Akadémia Igaz­
gatósága (Budapest, XL, NagybclJog- 
asszony-utja 45.) közli az érdekeltek­
kel, hogy a félévi beiratkozások szep­
tember 1—12-én lesznek.

X. évf- — Kedd, 1941 sZepbrnber 2

gyarország külföldi kulturális kapcso­
latairól Gál István számol be. Ezúttal 
i= rendkívül gazdag a Külügyi Szemle 
kisebbségi és világgazdasági szemléje. 
Különösen értékes a Nemzetközi Ok­
mánytár, amely az utolsó hetek nagy 
külpolitikai eseményeivel kapcsolatos 
okmanyanyagot teljes szövegben köz­
li. Végül a nemzetközi irodalom lég­
ii jabb termékeiről, valamint a Külügyi 
Társaság Balkán-Bizottságának műkö­
déséről számol be a Külügyi Szemle. 
Mutatványszámot készséggel küld a 
kiadóhivatal, Budapest, V, Országba 
za. Évi előfizetési dija 10 pengő.

Krizsárt Béla áll. eng. rtyilv. 
logu tíyorsíró-, gépíró- és 
nyelviskolába Beöthy Ödön 
utca 11. Beírások: 3, 4, 5, 6, 
7-én 9-12 és 3-6 óra közölt. 
Államvizsga. Díjtalan állás­

közvetítés.

IPRÓHISDróEK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Lakás,

HUNNIA
nagyszállóban

kényelmesen berendezett
hónapos szobák kiadók.

Keresek 2 szobás lakást a központ­
ban. Szabó felsőházi tag részére. Aján­
latot a kiadóba kér. 303

Adüs-véíet
öltözködni olcsón csak Molnár hasz- 

naltruha üzletéből lehet Bémer-tér 1. 
(udvarban). Magas árat fizetek hasz­
nált ruhákért. 133

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. l'iszay Órás és ékszerész, 
Nagyvarad, Rákóczi-ut 6.

Príma édes uradalmi torma eladó. 
Sál Ferenc-utca 6. Telefon 15—12. 290

Briliánsért, régi ékszerért magas 
árat fizetek. Tarján ékszerész, Rá 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).

Szőnyeget keresek jó karban 2x3 m. 
nagyságban Lukács György-u. 48. hú­
zós csengő. 304

Kutäufeie

Ry firMrásI, - ,1 r> 11 A 1. 1 e , ’ n\ ... ,h . n
v zabó Ferenc iras.-za Iv.ai: i i.ou j 1 mnu'- 
liat. Beöthy ödön-u. '25. 30j

Tanuló részere 1 e! i- - eliátá-t kera- 
•sek Gépipari iskola közelében. Cím Bé­
késcsaba, Excelsior, Urszinyi Dezsőné- 
utca 17. “ 302

Kötök, horgolok, ócska szvettereket 
gyönyörűen javítok, átalakítok gyer­
mekruhának. Harisnyatalpalás, kesz­
tyű javítás Bodánénál, Kossuth-u. 18.

305
Kávéházakban és vendéglőkben kérje 

- Megyar Lapokat

Atiásl kém
Bébóruha és fehérnemű varrást, ja­

vítást vállalok házaknál. Cim: Rudolf 
Mosse hirdetőirodában, Bazár-ónület,

308

Keresztény üzemi tisztviselő, ki 
könyvelésben is kellő jártassággal bír, 
állást keres, vidéken is. Cim a kiadó­
ban. 299

Adási tápén

Ügyes fiatal leány, ki kézimunka üz­
letben már kiszolgált, felvétetik. Sza­
badság-utca 10. ajtó 9. yoG

Tanulóleányok, növendékek iparmű­
vészeihez. felvétetnek. Szabadság-utca 
10. ajtó 9. 307

KIADÚTULA IDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

Fő- is fc!elő«szerkcsztó: telelő» kiadó:

Dr. Paál Árpád Dr Schefflcr Ferenc
a Szent Lászlő-nyomda ií 

igazpotoja

Készült a Szent László-nyomda r, L 
köríor-gégépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezsö-ntca 5. tzám.
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